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I @/m fchiveter ﬁérpu; weldher unae{»im
dert fallen fann, fallt

in ber erften Secunde 153 cheinl Fu
jmwenten  — 46%
briffen s 78
pierten = -~  iogi
fiinften == 1407
fedhften —  171%
fiebenten — 2033
adyten — 2343
alfo mif immer mebht befdhleunigter Bes
wegung, — Wie tief wird er alfo in 2 —
3 — 4 —5 —6—7—8 Gecunden gefaller:

fepn 2

2, E&in englif c{)cé ﬁr:e;&fcbtff
ton Too fanonen verdrangt nad eiter
dariber augeﬁei‘t\n moglithft getiatien Beredys
nung eines engl Cd)"tft;rcuew: wenn eg
fteu vom @tape[ lauft und ind Meer finkt,
64 4603427 rheinl. Cub, Suf Z’Rcemay ety —
wenn es nach und nadh mit den Kanonen,

Dritted Heft, i1 der

bl et |
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2 IX. Addition der Briidhe.
dper Wannfdhaft, und der Yudriiffung
befdmwert wird, I12052352; — und wenn
s nun noch die volle Radung erhalt, noch
39 05927, Cub, Fuf mebhr. — Wic viel vers
drangt aljo a) ein audgeriifieres, — und
b) ein vollbeladenes Kriegsfchiff 2

3. Durd) forgfaltige BVerfudhe hat man
gefunden, daff aus 1 Berl. Scheffel RNoden
21 B 2% &. feinesd, und 4415 291 2t gro-
bes Mehl gefommen; — und daf aus je-
nem 24 b 155 8. feinesd, und ausd die-
fem 5916 2% grobes Brod gebacen ifi:
— a) mwie viel Mebhl, — und b) wie viel
Brod Eommen alfo aus einem Scheffel 2

4. Daf unfer Ecdball {hon grofe Nes
solutionen erfabren habe, wird unter andern
audh daraus erwweislidh, dag man, fo wie auf
hohen Bergen, o auch in bedeutenden Tiefen
deutliche Spuren findet, daf dafelbft ehe-
malé Weeredgrunud gewefen fey. Bon
legterm hatte man in Amfterdam ein Benfpiel,
wo man ben Gelegenbheit eines gegrabenen
Brunnensd folgende Ecdidyidyten von oben hins
ab antraf: {dmarze Gartenerde L Ruthe
tief e T Sorf S meichen Ehon, 0o
Sand £, — Gactenetde 2, — Lhon1, —
Ede 2, — Gand 1, — Thon I, — teifen
Sand 2, — trodne Erde L, — WMoraft %,
— Saud yr S anb mit el 3 S
Sand mit $hon £, — LThon 10L, - Sand
mit Seemufdheln 2. — Da bdiefe See-
mufheln nun den ehemals vorhandenen PMee-
red-

http://purl.uni-rostock.de
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IX. Addition der Briide. 3
resgrund vervathen : — wie tief mar diefer
unter der ODbecrfladye der Erpe? |

5. Die Minecalwaffer im Carle:
babde inBdhmen enthalten nady Kla PEDENS
ueueften Unterfudjungen unter 100 Cub. 50ff,
Cauger 32 Qub. Joll Ruftiaure im erften, 50
im jwepten, und 53 im dritten Brunnen) fole
gende fefte Beftandibheile in Graiien:

1
tm  im YTeu- @d)n;cés
Sprudel | brunnen | drunnen
trocnes, luftfaures '
Mineralalcali 39 38% | 341
trodnes Glauberfaly 7o | 663 | 662
Sodfals 345 | 323 | 33
luftfaure Kalferde 12 122 | 122
Riefelerde 2 2% DL
Eijenerde e 4

Wie viel Gran betragen die fefien Beftands
theile in 100 Cub. Soll aus jedent diefer drey
Brunnen

6. Auf dem Shlofthurim ju Deedden
toiegt die Fahne 142, — der Knopf 209, —
und die Spindel, wovauf beyde befeftige find,
63 S, — Wie viel wiegt die gange Laft
diefes Auffages 2

7. RNad) gojahrigen Besbadtutigen at
man i Berlin gefunden, dvaf im Durdy
fdhnitt der Fan, 233, — Febr. 2.3, — Ming
Izs, — Upr. 55, — Map 8 — Jur L,
— Jul. 33, — UYug. 13, — Sept. 4z, —

Det;

http://purl.uni-rostock.de
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% IX. Abddition der Brudye:

Deti2iz, — RNove 35, — und Dec, 233
Rebeltage habe. — IWie viel betragt died
auf das gange Jahr?

O s O

8. Bon ven Gefdbunarten in der
preug. Utilferie wiegt tm Durdfdhnite:
RKanone| Latfete

ein 3pfunder {7

¢in leichter 6pfind,
ein {hwerer =

ein leichter 12pflind,
ein ordin, 2

ein Belagerungs -
ein 24pfund.

eine 7pflnd, Haubife
eine 1opf. leichee -

z {hwere ~
eine 25 pf. Haubige
eim sopf. Morfer nebit ,

dem Wagen s
Wie viel tviegt ein jedes Stud mit feines
Laffete ¢
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9. Nad der Berbadhtung einesd Naturs
forfdhers Dbetrug die Ausleerung ded
Urinsg eines ermachfenen Menfden:

in den 3 Wintermonaten,
Pfund
im December 7%
im Januar 93+%
im Februag 752
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IX. Addition der Bridje.

inden 3Fruhlingémonaten:
! Piund | Berl. fmaaé
im Mars 75% | 3945
im Ypril 70% 27199
tm Way 763 30:%
in den 3 Sommermonaten:
im Juny 79¢ | 31333
im Guly 66 265
im Yuguft 64% 2535
in den 3 Hevh ftmonaten s
im September 61% 24-3%
im Dctober 74 29%
im Jovember 755 29345
Wie wviel befragt alfo die ‘.D?enge a) det

Pfunde, und b) der Maafe ves Urins
in ;cbem NViecrteljabre, und im gangen
Sahre?

10. Die taglidhe BVecepflegung
eines pteuﬁ. Kavalleciften, tvenn er auf
demt Keldetat fteht, betragt, wenn 1 Wiple
Sﬁ?ebl 56, Hafes24, 1 I, Heu 15, und ix
Gdod Stroh 5 Ré ﬁ\ﬁet‘ 3

on Brod  — g¢ 8%
Hafer 4 6
Heu 2 3%t
Steoh 1 e
Wie viel sufammen?

1. Durd) die Hige, welde von 1 1B
Holstohle entfiebt, zerfhmilyt 962 b Eis
gu Waffer, Wadhslidht und Taumdl
geben eine grdfere Hige,  Demn 1 HS oon jer .
nem jerjchmilst 3611, und von diefem 522316
mehe,
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6 IX. Addition der Bride.

mehr, ald eben fo viel Holsfohle, — LWie
picl 15 €is et daher T 16 a) Wadyslidht,
— und b) Baumdl su Waffer auf?

J2.  Jn dev Churmart Brandenburg
betragt nadh) Borgfeede der Kladyeninhalt:
ver Stavte 1359 Duade, SR,

der Dirfer i 2
ver Scen und Flffe 4 2439
der Wege und Strafen 4 323¢
ver Forfien 105 %222
verfchlechten Yeder 29 Z2883
der beffern Ueder und

Wiefen JoFios

Wie viel Fladyeninhalt hat alfo die gange
Chnrmare?

13. Cinwobhlgemadiener menfch-
licher Kdrper wird von den Mahlern und
Bildhauern nad) Gefidhtslangen gemef:
fen, Eine Gefidtslange it die Linie von der
OGpiie ded Haarwudifes bis jum Kinn. Die
Ubtheilung ift folgende: Bom Sdeitel sur
Hagrwud)sfpige 1, das Geficdht felbf 1, bis
sum Grubden der Sdluffelbeine uber der
Bruft 2, bid unter die Bruft 1, bis an den
RNabel 1, bid andie Spaltung ded Rumpfs 1,
bis ang Knie 2, das RKnie felbft £, da3 Bein
bi3 an die Kndchel 2, bis an die Fufjoblen
31 — wie viel Gefidhtslangen hat der gan-
3e Rdrpec?

14. Die Yusdinftung des Waf:
fers in freier fuft Dbetrug in den vers

fdyics

http://purl.uni-rostock.de
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IX, 2Abdition det Bride. 2

{hiedenen Monaten nach deu in Paris dariiber
angefteliten Beobadytungen :
im San, — 3ol 63 Lin. [im Jul, 483, 718

Kebr, — 7 Auge: 4 4%
Mary 1 73 Sept. 20059

April 2 7 etk
May 5 I Noy, — 82
Sut. 4 RX Dec. — 63

) £ X
SMie viel Dbefrug fie alfo im gangen
Sabre?

15. Sn det frangdfifhen Artillerie Eos
ftet nach unfermt Selde bep folgenden
SGefdhuigarten:

feyig 4pfﬁub.| svf.[ 12pf. I 16f. i 249f.

RNe | R& | RE | Re | Ré
bagMetall 3831 700 |1066% 1400 |1800
Form u. Suf 85 |115 | 145 | 198 | 220
Suudloch 25 | 25 | 25 | 25 25
faffete 6% 85| 10%| 123 X5
Eifen dagu 155 19 | 233 29 33
Propagen 4 | 45 5 Sl
Befdlag daran 5 6 i 8 9
Anftreichen 15| 1% 1 11 13
Ladefdhaufel 15l 13 2% 273 3%
Wie viel cine jede Gefchirsart jufammen?

16.  3u einer {darfen Nusfetenpar
trone fiir die Jnfanterie gehdrt fur 45 3
Pulver, und fir 3¢ 3 Blen, — Wie viel
foftet Bendes ?

17. Ru ciner Feftung, tvelde eine
Stadt von magigem Umfang umfchliefet, und
ein

BN TP SRS U O S
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) IX. Ubddition der Briicdhe. i

ein rvegulaves AdptecE bildet, Dbetragt nady
Gtruenfee :

Fa
P
i |
| |
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!
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?

i

die aufjugrabende Erde Cub, Ruth.
aué dennGraben der Feftung 12 978227 i
| Des Maneriverts wegen an =
f ! den Ufern der Graben 2357523 :
i aus den getwdlbten Sangen 58331

.. T8

pie sur Auffuhrung der Walle
ndthige Erde:

ﬂ s dem Hauptwall 8 811322
i 3u den Grabenfdyecren 293 %
| su den Ravelinen 07 155
f 3u dem Glacis 52541582
3u Den Kaponiren im Houpt-
graben 395 %2
su den Kaponiren im Rave:
lingraben 212 5%
| 3u den Traverfen der Waffen-
1 plise I17 %
f Wie viel Cub, Ruthen Erde muf alfo bey einer 3
1 foldyen Feffung 2) ausgegraben, — und L

b)suden Wallen aufgefubhet werden?

%; 18. Reun die gefammte Crute ded
Hers. Magdeburg in einem guten Jahre
i ein eingiges Magasin gefahren werden folls
te, und man Derechuen Fann, Ddaf der ges
foonnetne

e e o A 5 e g

Waigen 104249 53 Cub. Ruthen

i 1 Dwoden 109 650 13 i

'ﬁ | Berfien 47 47 i
‘ Hafep i B :
| &t 93Q 3ive

KRauttt :

#

F
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IX, Addition der Briidhe. 9

Raum erfordern twurde: — wie viel Raum
muf dag Magazin furdie gange Cens
te haben?

19, Durd) die Warme dehut fich jeder
Kbrper aué;  Radh) Duvernois Beobadys

fungen Detrdgt die Yusdbehunung der fols

genven Euftarten von der Semperatur ded
Eigpuncts  im Reaumurifdhen Thermometer
bis jum Sicdepunct von 20 su 20 Graden:

vofl bon ‘ bon. .} fon
obig 20120 bisgo 40 big 60160bis g0
Grad | Grad Girad Grad
gemeine fuft 7 =5 . B
Lebensluft = ] O 328
Sticluft s . I e
Drennbare Quft =5 = £ 'III
Salpeterluft %5 5 o2 oif
Luftiaure I i £ g

Wenn man jede Oueerreihe addict, fo erfahre
man die Grofe der usdehnung diefer Ruftars
ten vom €ig,bis qum Eiedepuncte, — Wie
picl betraat eine jede Summe?

http://purl.uni-rostock.de
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X. ©ubtraction det Driidye,

) & @er volle Sdyeffel Rodenmelhl
wiegt 75 Pfund, Das Meh[, mwas von
einem Sdeffel Roden falft, wiegt aber
nur 713 Pfund. — Wie viel ift der Uuters
fdyied?

2. Man nimmt getwdhnlidh an, daff die
Maffe Bluts in 'einem ermachfenen MNens
fdhen 28 Pfund wiegt, und daf bey einer
ganglichen BWerblutung davon 25% Pfund
ausfliieffen. — Wie viel bliebe demnad) in
den Udern guchd ? :

3+ Das Gold tird tvegen feiner
grofen Biegfamkeit ju Mimgen und Sefagen
mit Silber oder Kupfer verfest (legict).
Die Feinbeit, oder den reinen Goldgehalt be-
ftimmt man nad) Kavat. Eine SMark oder 16
Ct. Golb wird in 24 Karat getheilt, (wovon
yever 12 Gran enthalt.) AUlfo 3. B, 23 Fara-
tiges Gold beift 23 Kar. fein Gold und x
far. Zufeg von Silber, oder ﬁupfer.m—
un

http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction der Dride. 1y

Run halt ein Ducaten nach dem Reidhsr
fuge nad) feinem Korn, oder Fuhalt 23%
RKar, — -ein bo[I Ducaten23L; -+ ein
FKr. Wilh. 0’ ot 213, — cine Guinee 22
RKar. — 2Bie viel Sufaf iff gu jeder dies
fer Mungarten?

4. Die Knoden einesMenfdyen, tvels
der 140 Pfund wiegt, machen allein ¢in Ses
widht von 46* Pfund, —  Da nun das Blut
28 Pfund wiegt, {o fzagt fich: a) tvie piel
auGer den Knoden die ubrigen Beftand:
theile des fbrpers, — und b) wie viel
vas Blut mcniget wiegt, al8 die gefamms
ten' Knochen 2

5. Um getwiff su feyn, daf cine Setwite
teewolfe Cine beutfhe Meile nod entfernt
fen , mug man gwijden Blib und Sdlag ges
nau 21335 Secunbden, ober 28335 Puls-
fdhlage zahlen tdunen. — Wie melﬂ)ulsfd)la.
ge alfo mehr, als Secunden ?

6. Jn- unfern Gegenden dauert ber
langfie Sag 1625%, und der furgeﬁe nut

2 Stunden. — Wie viel betragt der Un-
tet;cf)xeb?

7. €in {dmwerer und freifalfendec Kors
per fallt
in der erften Secyude 158 Lbeml Fug

in der ywenten —
inder'dritten -—

Universitats
Bibliothek
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X. ©ubtraction der, Brude.

indee vierten Secunde 1093 theinl. Fuf
in der fianften — 1403 —_
thdec-fedhften  —= 171% ——

iel FKug ift der Fall in jeder Secuns
hiewnd i gte ¢ 4l in der unmittelbar
chenden ¢

8. GCin ﬁ“wfecr) foiegt 12 Soff) und

enthile {;‘53; theinf, CuLthnU — ein Dk
nerey wiegt :; Loth, und hat 2228 ©ub,
Soll. — Um e viel iff jenes a) fcbmetcr,

— und b) grifer, ald diefes?

9. Der Strauf ift der NRiefe unter
den Bbaeln, SRan hat ihn {dhon von einer
Hihe von 93 Kuf gefcben,  Um roie vicl
folithe er wber ejnen -Mmcben pon magiger
@m:c hervprragen, deffen 2ange 5% Fuf Der
gua.}to

ro. Eine spfiindige Rugel von Bley
bat einen g,urd)mef'fcb von 242 3oll, — von
Kanonengut 3% — von Ltten 3 —

von Stein 422 801] — @aqegcn eine
6pflindige ﬁugci von denfelben SNaffen Haf
Durhmeffer vom 35 — 3% — 323 —

527 Soll, — Um wie viel find die legteren
flarfer 2

11, Jlad einem von Muffdhenbroek
angeftcliten Berfudhe Founten von folgenden
Metall - und Holzarten gleidh) geofe Stiice der
ange nady, ohne ju zerveiffen, aufs hodfte
tragens

http://purl.uni-rostock.de
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.p

UFG



X, Subtraction der Briidye. 13

tragen:  Eifen 37%, Meffing 3023,
Rupfero2525, Buden und EfGennnly
114, Ciden 105, Ruffern &%, Sans
new 545, Fidten s, Binn 4r2, uwd
Bley 2558 — Um mwie viel fonnte ein
folches &t a) Eifen mehr, — und b)
Blen meniger tragen, ald jebes: bex
ubrigen 2

12, Sm  neunten &tid  der neuen
Rriegsbibliothef (Bresl. 1781.) wirh das -
Gewidht, dasd ein Handveridhes Dras
gonerpferd und cin Prewf. Curaffiers
pferd su fragen hat, wenn der Keuter nebft
feiner Riftung nodh) Fourage auf 4 Tage mit
fich fubrt, angegeben, Senes betragt in
Berl. Gewidyt 3425, — undbdiefes 4.5 5,
— Wie viel hat alfo ein Preug. Curaffier-
pferd mehr su tragen, alg ein Handvers
fhes 2

13.  Gin rheinl, Cubitfuf gemeiner
trodner Sand wicgt 10824515, — tweny
er aber mit Waffer gang durdnaft
und gefattigt ift, 128%1h — Um wie viel iff
fein Gewidyt in legterm Falle vermehrs 2

SRS R S RN Lo S ST S
el -

14. Der Druc der uft guf einen
ertvad fenen Menfchen betrug bey dem fire
SMagdeburg beobadyteten hocdhften Baromer
terftanbe 324377, — und bep bdem niecs
dprigfien 299325 5 . — MWie viel beteagt
der Unterfchied diefes Drucks?

15,

®Uniye;sit5ts http://purl.uni-rostock.de
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14 X. SGubtraction der Brude.

15. Die Dauer der Dammerung
ift fliv verfchiedene Orte und Jahréjeiten vers
fchieden,  Fur Berlin g0 B. halt die Abend-
vammetung am Enbde ded Frubhlings und im
Anfange des Sommers {o lange an, dag fie
mit ber IMorgendammerung des folgenden
Tages cin eingiges, die gange Nadt durd
daurendes, Gange ausmadyt. — Uber beym
Einteitte ded Herbfles und bded Frihlings
dauert fie 122, und ded Winters 22 Stunden.
— Um 1oie viel dauert fie aljo langer im
Nafange des LWinters, als des Friihes
lingé?

6. Dadurd)y, daf alle vier Fabhre ein
Fag eingefchaltet wird, wird nad) unferer Ka-
lender - Berednung dasé Fabht ju 365X Tagen
angenomten. — Da nun nad) la Laude dasd
Sabr genau 365532 Lage hat: um mwie viel
su grof, oder ju Flein nehmen wirc
das Jabran?

(7. Yn eiern Kriegs{dhiffe vom
érfien Range wiegt gewdonlid) der grdfte
Unfer 545, und der Fleinfe 39-5 5, —
Senetr enthalt 115, und bdiefer 72¢
theinl, Cub. Fug Eifen. — Um wie viel hat
der erftere mebhr a) an Gewidyt, — und b)
an Suhalt?

18. Wenn der Sdhall, oder eine Ka-
tonenfugel mit ibrer anfanglichen Ge-
{hindigkeit, vonder Dberfiade dbes Mons
Des

http://purl.uni-rostock.de
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X. @ubtraction der Bride. 15

des, der Planeten, oder der Sonne gerade ge-
gen den Mirtelpuncte diefer IWeltfirper
fortgeben Ednnte, fo mwirde daju an Reit ges
braudhen :
der Schall  die Kanonenfuel
Stund.  Min, Srund.  Min.

Bepm Monde 1 233 2 2RI
WMevcur 2 123 3 3833
Benus 4 51 8 434
Erde 5 223 9 55
Mars z2 3745 45 sz
(e : 9 > i
suptfer 54 5655 98 4335
SGaturn 50 285% go 4351
Uranus 21 5442 39 2227

ol

Sonne 563 4655 1012 el
Um toie viel fruber oder fpater wird a)
der Sdall, -— und b) die Ranonenfu:
gel den Mittelpunct der Erde erreicdhen, als
Den eined anderm Dder dewannten IBelts
Forper 2

f
|

19. favaund Bimfein find Eryengs
niffe der feuerfpeienden Berge, Die Lavg
wiegt auf den theinl. Cubiffuf 1545, —
der Bimfiein nur 60 Pfund.  Legterer ift
alﬂl)(z viel " leidpter, alg erftere. Um wie
piel ?

20. €in Dreddner Sdhefel enthile
nad) den genaueften Unterfucdyungen 5593
theinl. Cub. Soll 27223 €. fLinien; — per
Berliner dagegen nur 3058 €. 3, 16044
€ 2. — Um mie viel iff der Oresd, grfger,
als der Berliner?
21¢

ver http://purl.uni-rostock.de
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6 X. ©Gubtraction der Brhdye.

o1, Ein Pfund HolsEobhle idhmilse
im Berbrennen 6%, eben fo viel Wady s»

Lidht 1332, — und eben fo viel Baumdl
123-82 Wund €ig, — IWie viel hat jedes

perfelben mehr oder tweniger gefdmolzen, als
die bepden andern?

22, Die Tropfen eindr Flugigs
feit haben, wenn fie fich vubig bilben Finnen,
cine Deftimmte Grdge. Dod) bilden die vers
fchiedenen Yrten von Flifigleiten aud) vers
{hicvengrofie Tropfen,  Rach) den neueflen
Berfucdhen dariiber, und den, unten vorfoms
menden , bdarauf gegrindeten Beredhnungen
gufolge betragt der

Durchmeffer und  [nhalk
eines Sropfensd

Lin. Serpel CL €6,
gom veinen Waffer 2 3516 740%
pom Baumdl I 101%;3  826i%
vom Weingeift I 82812 116815
HUm wie viel groger ift alfo ein Waiz
fertropfen, als jeder der beyden andern in
Abficht a) auf feinen Durdymeffer, =

and b) auf feinen Jnbhalt?

23, Wenn bder Sdhall von Dbdee
Sonne aus die fieben Planeten ers
reidyen Edunte, fo wirdeer bagu fir ihre mitts
Tern Gutfernungen von der Sonne gebraus
chen

bis jum Mercut 537 Jabre
bis jur BVenus EO
bid jur €rde 133% —

http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction der Brddhe,

jum Mars 215 Sahre
2 TFupiter 725

s Saturn 132-5

2 Uranus 2643

»

Um wie viel frabher,oder fpafer wirde er
die €rde erveidhen, als einenibhrer Gbris
gen Witplaneten?

24. Guter Lehm, tvie er fratt Hod
Kalkmbrtels su Mauvern und jum Ausftacten
ver Wande gebrandt mwitd, fwiegt auf derw
theinl. Cubitfuf frifd) 160922, — und fro-
den o922 15, St er aber mit Steoh
vermifdyt jum Yuswinden der Stacken,
(pur Rementivarbeit), fo wiegt er auf ven €.
Sug frifd) 782, — und troden 7073 1B,
— Um tie viel miegt er rein mebt, Gl mit
Stroly vermifeht, tenn ef a) frifdh, — und
b) troden if? — und um mie viel vermins
dert fih das Gewicht eines eingetrodneren
c)reinen, — und d) mit Stroh ey
mifd)ten Cub, Fufes Lehm 2

25, Die fuft, tveldhe ein ertvachfenec
Menfd) taglich einathmet, befrigt 6562,
— und weld)c er audathmet, nur 64454x
heinl, Cubitfuf, — Lie vicl athmet er w es
niget aus?

26, &Stroly, bas gang feft sufam:
mengepreft ift, wiegt auf den rheinl, Gus
qu-gug 885 15, — o mwie es in Bunden lofe
dufammengebunden iff, aber nu 33216

Drittes Heft. B — Wie

http://purl.uni-rostock.de
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i 18 X. Subtraction der BDriiche.

— DMie viel ift auf den €. Fuf fir die lees
ren 3wifdhenraume ju redmnen?

27.  Dag fadfifde Porcellain
toieat auf ven rieinl. Cubitfuf 16433, —~
| as dhiieii{de 15745, — und das frans .
Fiy — Um wie viel ift ecftes :

i res {dyrverer, aié jebes der andern bepden

28. Der theinl. Cubiffuf. (fperembers §
ger) Snps wiegt tob 14448, — ges :
braunt 11955, — frifd uw.-,ve‘;'eztgg{‘f,
— und gegojfen, aber auégetrodnet
6% 5. — Um wie viel iff dér Subiffuf von i .
den tohen @nw fproerer, als vou den ubvie

gen Ucten ?

Den Gehatlt der Bomben an
€if eu emnrt man, foent man von dem Fors
peclidyen Jnhalte der” ganzen Kugel den Ju:
halt der innern Kugelhdlung absieht. Nun
betragt der Jnubalt

der qan)en St?nael D. innern Hvlung
bep ¢. 1015, Bombe 13433 €. 3¢ 3733€ 3.
257 BeHE T 903%
oM 63725 1893¢
75 (== 86245 28835
Wie grof ift alfo der mrf‘id)e U}engcbalt
einer jeden?

30. Um ju erfabren, wie viel, ober
fwie menig Feudhtigleit ver{diedes
e Kdcper aus der Luft aufnehmen,
madte man den Verjudy, daf man fie 24
Stun:

Uniyﬁrsitéts http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction dev Bridye. 1g

Stunden lang in' einem lange und flarf ges
heigten Jimmer liegen lief,; fodand febr ge-
nau abwog und gleid) madyte, fo daf ein
Gtid von jever Uit gerau 523 Gran Wwog.
— AUlddann legte man diefe Sticfe 48 Stuns
den lang in ein grofes; unbeivohnted und une
gepeistes Jimmer, und endlid) 3 Nadyte lang
in einen ringsum mit naffen Tighern behang-
ten und verfdloffenen RKeller,  Bepde mal
wog man fie wieder und fand nun, daf in

vem Simmer Keller
Sdyafwolle wog 575 i 6122 G,
Enbderdunen 562 5827
tohe Seide gax 58L%

Geide, aus weifem Taf;

fent gegupft 55%% 56
feine Leintvand 55+ S5
Baummolfe 55¢% 5725
Bieberfell 56%% 5933
rufifdhes Hafenfell 565% S

vergoldete Silberfaden :

aus Treffen 523 52%
Wie viel betrug in fedem diefer Falle Bas
burd) das Aufnehmen det Dinfe aus der Lufe
vermehrre Gewidyt eines folden Srirds a)

im Simmer, — und b) im Keller?

3. Wenn der Schall von der Erde
aud die- Sonne und efnen jeden der fieben
Planeten erceichen Eonute, fo rlirde er fir
vie drey Hauptentfernungen derfelben von der
€rde fo viel Jabhre ndthig haben, als folr
gende Tafel befagts
Soune

http://purl.uni-rostock.de
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i 30 X. Subtraction det Behde.

fleinfte mittlere grofte

| Gonne, . | 1332 o 13300 A
j IMercus 822 1928 193
f Renus = 1322 3341
N ach 755 Bk 344
! Supiter 587 7245 8534

Saturn 1185 1323 14543

Hranus 250%% 264% 27855

Um wie viel ftabher wirde der Sdhall Ley
{hrem Eletunften YUbflande frubher anfoms
men a) als bey dem mittlern, — und b)
bep dem gedften?

32. Um tie viel ein Cubiffuf von den
gerfdyicdenen Metallen durch das Hams
mern dDidhter und {dhtverer werde, fehrt
folgenve Safel: €3 wiegt nehmlich

Platina:

1par. G F. 1th. € K.
gehammert 1 4862216 T 34011
gegoffen 14255% 128533
fein Solb:
gehammert I 41518 76
gegoffen 1 4073% 12695

L ——

fein Sitbers '
gehammert 768%% 6937
gegoffen 76533 69075
Kupfers ;
gehammert 649+ 585:%
gegoffen 56957 5135%
Meffings
gehammerst 6245 56352
gegoffen 337

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction dev Bride.

Eifen:
1pat. €. §, 1th.C. §.
gehammert 5982 53922
gegoffen 5265% 47413
engl, Sinns '
gehammert 53332 48175
gegoffen 5335% 4805 %

9Bie viel Dbefragt die durd) dasd Hammern
permehrte Sdwere einer jeden Metalle
art a) auf den parifer, — und b) auf dew
theinl, Cubiffuf?

33.  &in rheinl, Cubiffuff Celidersdorfer)
Ralfftein tviegt vobh 157522, — gez
brannt und ungeldfdt 84:25 15, —
geldfdht und mit Sande vermifhe
( Kalimdeetel ) und frifd) 11725, — fros
dento8:I 1 — Um tvie viel ift a) der vo-
He Kalffein {Dmerer, als det gebrannte?
— und b) der trocdne Kalbmbdetel leidyter,

als der frifdhe?

34. Wenn don der Sonne ausd eine
Kanonenfugel vrad den fieben Plane-
ten abgefdhoffen tlicde, und diefe ihre ans
fangiithe Gefchiwindigteit bebalten Ednnte: fo
toliede fie fo viele S abhre ndthig haben, um
auf denfelben bey ihren mittlern Abfanden
von der Sonne angufommen, als folgende
Ungaben betragen ¢

Mercurp 92¢ Faht
Benus 18521+
Erde 2423

Mar s

Bibliothek
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X. ©ubtraction der Bridie,

Macs 3752 Jaht
Supiter 12914
Saturn 23734
Utanusg 47455

Um wie viel Jahre friher, oder {pater,
als die €rde wird dieRanonenfugel cinen jes
den et ibrigen Planeten erveichen ?

35. Cine Ransnenfugel, welde von
per Erde nadh ber Sonne und den ubris
gent Planeten abgefdhoffen micde, roenn
fie ihre anfanglidhe Gefchrindigkeit bebalten
nud diefe Welttdrper erveichen Ednnte, rolirde
fo biele Fabhre dazu ndthig haben, um auf
thnen bey ibrem Fleinften, mittlern und
grofiten Abftande von der Erde anju-
gelangen, als folgende Tafel befagt:

; Fleinfter  mittlerer  griftet

Sonne 245 2425 251s
ercur 1552 2423 3423
i Ny g 0 e
are 133 2337 SEL
Supitel, Sl Aok 1208 154% ;
Satucn 2125 23718 26215
Uranus 45055 T42E 994

4 4
it wie viel friher toiirde die Kanonenfue
gel guf diefen Weltkdrpern bey ibrem Flein- ‘
feen AUbftande qnfommen , a) al@ bey dem :
mittlern, — und b) ben dem grdiften? |

36. Die Jeif, mwelde die fieben
Planeten gu ibrem Umlauf um die
Soune gebrandhen, fo tie der Wegq, mg;/
ey fie im Durdhfchnitt in 1 Secunde gurids
legen,

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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fegen, oder ihre Gefdmindigbeit ift

aus folgender Sabelle ju ecfehen:
Umlauféseit Sefdyroindigleit

SRercut 8721 Tage 655 Meilen
PLenus 22415 437 '
€rve 365358 43y
Mars 68643 v
Jupiter 43303% 1333
Saturn 10 7464 ' 123F

3

Uranus 30 367-%
Um mwie viel grdfer obet geringer ift a)
die Umlaufsgeit, — und b) die Ge-
fhmindigfeit cines jeden Planeten, als
vie der Erde?-

37. Nadh) dem in Magdeburg beobadys
teten bochften und nfedrigiten Barometer-
ftaude mwurde im erfien Kalle der Deud
ber gangen Utmofphare Detragen
257 476 839 771 24875, —und im jwenten
238 072 730 686 23953333 Centner. — Wie
viel betragt ver Unterfdhied ?

38. Nady dem preuf, Wagaginreglement
muf ein Sdeffel Rocken 8o Pfund wiegen.
— Benm BVermahlen 1oird auf die ven dem
Miulfer genommene Mahlmese 5 Pfuud , und
auf den Abgang an RKiepe und verftaubten
Mehl 3L Pfuud geredynet, — AWie viel mug
alfo Das von 1 Sdeffel Roden fal-
lende Mehl wiegen?

3%

X. Subtraction der Bridie. 23
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24 X. Subtraction der Briide.

39, Yus 1 Stein Flad)s werben 15
Gedysig  genwdhuliches Garn aufer dem
Herg, oder der Heede gejponnen. Da nun
im Ders. Magdeburg jabhelid)y 766518
Gedyjig Garn gefponnen verden: a) mie
piel Steing Flads find dasu erfordere
lid? — Da aber nur 41 353 Stein Flads
wicklid) gewpnnen werden: b)tvie viel mehe
Sladhs wicd verfponnen? — wie viel Stein
werden alfo jur Spinnerey auferhalb der Pro-
ping, (vorguglich aus dem Halberfiadtijchen )
hergesngen 2

4o. €in Berliner Scheffel Rocfen giebe
nad) fehr genauen Verfuchen 271 Bfund 2%
Loth feinesd, und 44 Piund 29 Loth gro-
bes Mahl. Da man nun gefunden bat,
Dag ausd jenem 24 Pfund 151 Loth feines,
und aud diefem 59 Pfund 2 Loth grobes
Drod gebaden werden fonute, fo {oll man
Dataus Dbeftimmen: , ote viel mehr Brod
gz?l?é WMehl aus 1 Sdyeffel Kortn gefommen
ift ?

41. Die Bomben und Srewaden find
hobl. Die Dide ihrer Sahale iff aber nidit
burchaus gleich.  Oben anm Mundlode find fie
Dimmer, damit diefer, alé der leiditere Theil,
bepm Werfen oben su fehen Fomme, und det
Deennende Sinder beym RNiederfallen quf die
€rde nidyt etwa erftidft und daburd) basg Jerz
{pringen derfelben verhinvert werve. — Das
befiimmee TMaog diefer verfdhiedenen @icfebiﬁ

ey

http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction der Briiche. 25

oben unte
bep e. 7pfimdigen, — Joll 828jn.|— 3, 1028,
# 10pfiind, =% ANFel I 33

¢ 25pfund, 23 TN S
¢ sopfund. I 4 2N 0
¢ 75pfund. I 8 By

a) Um mwie viel find diefe Hohlfugeln unten

ftarfer, ald oben? — b) wie viel befragt

ihre Dide im Durdhidnite, twie fie etiva

in der Mitte haben 2

3
[o}

2. € im F. 1783 ju Pavis aufges
tegerier Lufetball enthielt fovrel gemeine
uff, baf diefe7 S5 9615 wog, Die Maf:
¢ brennbarer Luft, womit er flatt fener
gefilllt murde, wog aber nur 792215, und die
Mafdine felbii, nebff dem varan hangen-
ben Sdiiffchen, worin aufer swey Perfonen
aud) Ballaft befindlich war, um ducch das Hers
auswerfen deffellen den Luftball nad) Sefallen
leic)ter machen ju Fonnen, wog 595, 54% 15,
Wennnman bepde leitere Poffen ppn dem erfren
absieht, {o erfabrt man die Kraff, womit
per. Ruftball in die HOhe fieg, —
LWie piel betrug fle ? ¥

MO

P

http://purl.uni-rostock.de
Rostock /rosdok/ppn873377966/phys 0031



fa
;
[
':
7
{
|
!‘
|
l
i

D s e

Universitdts

26 X1 Multiplication det Brudje.

1. %?an techet nach Seonorifdhen Erfahs
tungen an Heu  jabelidh auf ein Pferd
25 $o.5 auf einen Iugodien 8§ S5 ; auf
enu mildende Kuh 12 do 5 - ouf eine
ht mud,cz.oeég_b, auf ein SNutters
fu)\x\xf 15, ;5 auf andre 6 gafe und
Hammel fur das Stid £ 5 . — Wenn
nun auf ¢inem Gute 15 Pfer o, 24 Rugz
odhfen, 5o mildhende und 25 nicht mildyende
ﬁuu, 350 fRutteridyaafe und 650 Hams
mel 1c. fich befindens — auf wie viel S5 Heu
muf ber Befiger des Guss fidh cm]d)x(feu 2

o.‘: ;f’

2, Der Mond empfangt von der
Eirdecine 14 mal ftarfere Beleudtung,
als ur Bollmond der Erde giebt. Da
man #nu bmd)nct hat, daf goooo Boll:
monbde cry: einen {o Bellen Sdyein geben
toiirdert, als die cm.xge Goune: fo ourden
mc dent MWond nut % o viel EcdEdrper ndthig
fepn, wm ihn fo ftal't‘ toie von der Sonne, ju
bcleud)tcm — Wieviel Ecrdfugeln find
dies ¢
3.

http://purl.uni-rostock.de
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XI, Multiplication der Briiche, 27

3. Die berihmte Wefkminfferbrice
in fonbdon, welde in den Jahien 1738 big
1750 erbauet ift, hat 218 800 Pfuud Seers
ling gefoftet. TWenn man nun 1t Pf, Sterl,
#1675 NE im preuff, Belde redhnefs Lo nje
vick betzagt fene Gumme in diefer Winge 2

4. Den Riederfblag, (HRegen,
Gdinee, Hagel 1c. ) recdhynet man in Waffer
verwandelt im Durd)idhnitt jahrlich auf cine
Hohe von 30 Foll. — Um ju erfabten, wie
vicl diefes fiic die ganze @rde qusmadhe,
braucht man nue die Dberfdhe derfelben —
9281 920 Duadratmeilen mit der Hibe desd
Stieverfehlagsd in einen Brudh von einer Meis
le ausgedbrudt, — alfo mit 5%, Meile u
multiplicicen: fo hHat man die Untmwore in
Cubitmeilen, — Wie viel fiup es?

5. RNad) einem jehnjabrigen Durdys
fnite fiche im Hers. Magdeburg von
ben Rebenden jabrlich: in den Stadten 5
— auf dbem platten Bande L, — und in
per gangen Proving L. Da min die
FBoltsmenge deffelben nach der neueffen An-
gabe in den Stadten 108 0775 auf dem plats
fen Rande 178 1765 alfo in der gansen Pros
ving 286 253 betragt: — mwie viel ftecrben
jabrlid) a)in den Stadten? — b) auf
pem Lande? — und c) in der gangen Pros
ping? Sl

6. Das allgemeinte und toiditigfte RNes
benbinvernif bey den Mafdyinen ift der Wi~
‘ ver:

http://purl.uni-rostock.de
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28 XI. Multiplication der BVeide, i

perftand , welden cin Kdrpec im Wegaleiten .
nber einen andern wegen der einander berihs

renden unebenen Fladyen erleidet, oder die
Reibung (Friction ). E5 fommet hicben

unter nbrigens gleichen Umftanden darauf an,

ob oon der Reibung benm Anfang der Bes .
foegung, oder mabrend der fortgehenden Bes |
fegung die MRede ifi; ob Holy auf Holy und

‘ Metal auf FMetall, oder ob Holy auf Metalf ;
Il fich reibt; ob die reibenden Stellen gleiche,
ober ungleidhe Ridytung der Fafern haben s
ob fie endlid) troden, oder mit fchliipfrigen
Sadyen befhmiert fich rveiben. — Folgende
. Sabelle, weldye die mittlern Jahlen aus Cous
i Lombs genauen Berfuchen enthalt, eigt ant
Der wie viclte Theil der Kraff uns
ter deun verfdicdenen Umftanden ‘
purd die Reibung verloren geht, 3
y, Sm Anfang der [ WaHrend der forts '
i %smgulq_'gebenben §c_me_g

&
=

m;mﬂ
19

01075 gair)

pl\q)g:,;ﬂnﬂa\s\]k}

]
(TS} ]
(W[N] I

R

|
My
|

Eichen auf Eichen s
Fannen auf Tannen
Kiftern auj Riftern
Ciher auf Tannen
Eifen auf Sifen
Kupfer auf Sifen
Cifen auf Cichen
Stupfer guf Sichen 7;

H
(-]

o en| i w210 Wk ‘)‘J‘o\ Olory

yin|
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X1 Multiplication der Bride. 29

Zenn nun die Ber"d)rcte Reaft 6721 B bes
triige s — mie viel iicde davon u“m alfen
diefen umﬁanbcn durd) die Keibung verlohren
gehen 2

\

7. €in Berliner Naaf reines IWaffee
wiegt 215 14 8. 2 Dt. — Run ift ’Baum,
Bl 3183 — Semol e bl
metf Mohndl 22, — und Terpenthine
ol 2% mal fo 1cf)mer, als Waffer, — AWie
viel wird alfo ein Berliner Maaf von diefen
Delarten twiegen?

8. DieFeftigteit der &eile nimme
ab, wenn die Ligen, (d. h. die aus den Fas
den gedrehten Bindfaden, aud deren Jufams
menfegung das Seil entfieht) nady eben ter
Seite jufammengefhlagen find , nad) weldyer
bie %uben sufammengedrelht fi fnb wenn die
2«5&1 ftacter eingedreht und baburcb trelye
perfiiryt werden; und wenn die Seile mehe,
oder weniger naf gemadyt find. — Jn fol-
gender Tabelle findet nian dag Berhaltnif
der Feftigleit derfelben unter diefen vers
fchiedenen Umftduden

A, Benn

ver http://purl.uni-rostock.de
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WMultiplication der Briche.
=83 2
Gz "5 o
= %5 3
A: Wenn die Liten nad) derjenigen
i Seite gum*nmengn&) agen find,
i weldye der, nad) welder die Fa-
i den jufammengedreht find, ents
, gegengcfe!%tift
! a) wenn die Rigen um I ihree
fange eingedreht find I 1|43
, b) wenn fte um I ihrér Linge |
f etngedreht find, 2 A5AS
B. WBennflenacheben der Seis
fe jufammengefchlagen werden,
nadh weldher die Faden gufams
mengedreht find
a) bey thrver Eindrehung um I
der Lange %g-’ 3 25
’, b) bey ihrer Eindrehung um I
' dér Range : 3% ER &2

Wenn nun_im erfien Falle die Keftigteit eines
Seils im Stande wate, eine Lait von § ooo ib
ju tragen: — 1wie viel Edunte es in jedbem
andern Fale?

9. Die vnm»rfltd)e Ausdunfiung
ber tme"!u)l‘! Kdeper ift febr betradylich, —
o {dhast man j. B. “nc Hugd wmw; cines
mittelmagig grofen und gefunden Wen{den
L auf 8 Solf, d. b., tenn diefe Qiuf\inﬁurl
‘ i)t von der Ruft aufgenommen tourde, fone
dern fih auf der Oberfinde anfammeln Fonu-
: | {5

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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XI. Multiplication det Briiche. 31

te: fo mirde er am Ende eined Fabhres mit
einer 8 Ioll, oder 2 Tuf diden Waffermaffe
ubersogen fepn, — Wenn man nun die Dbers
flache eines errvadfenen Menfchen anf 15 Duas
dratfuf rednet; fo enffiehtdie Frage: — mwie
viel Cubiffuf die Uusdinfiung eines Mews
fhen jahrlid) betrage?

10. @in {dwerer, frei faliender Kbrs
per falltin einer Secunde 153 rheink. Fuf.
€ falit aber audh in befdleunigter
Bemwegung, fo daf er in der jwepten 3,
— in der Ddriffen 5, — in Der vierten 7, —
in der funften g-mal fo toeit, und o in jes
ber folgenden Secunde nad) der Ordnuug
der ungeradben Sablen falft. Wenn nun ein
RKdrper 7 Secunden lang fiele: — mwie tief
wirde er in jeder Secunde fallen?

11, Der Druck des Luftbreifes duf eine
Kladye von 1 Duadratfuf betragt (bey einer
Barometerhdhe vonw 28 Ioll) 21 S, 416
145 2, — Da man nun die Oberflache des
ervadbfenen Menfdyen, weldhe von alfen Seiv
ten diefen Drud erleidet, tenigftens auf 15
Duadratfuf fefifesen fann, fo entfteht die
Brage: wie fiarf der Dreud ift, telden
die atmofpharifhe Ruft auf den menfds
lidhen Kdrper augert?

12. Die Sdywallben haben einen {6
{dnellen Flug, daf fie bep ihren Wans
derungen auf eine deutfdhe Meile nicht mebr,
als

ver http://purl.uni-rostock.de
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33 XI. Multiplication der Brudie.
als 2 Minuten 373 @gcuneben Reit gebraus
then, — S tvie viel Jeit wurden fie alfo einen
$eg von 18 MWMeilen, 5. B., von Wagdes
burg nady Beclin gurtictlegen ?

13. @ine Berliner Meke enthalf
191 theinf, @ubifsoll, - 3162 Cubiflinien. —
Jun gehen 4 Mesen auf 1 Biertel; — 4
Kiertel auf 1 Sdeffel; — 24 Sdeffel auf
1 Winfpel; — und 3 Winfpel auf 1 Lafte
— Wie viel Fnbalt hat alfo jede Art vou
Korumaafen? (x Cub. Fuf hat 1728 Cub.
0lf; 1 Cub, 3ol 1728 Cubif Linien.)

14. Durd) forgfaltige BVerfude hat
man gefunden, bdaf aus 1 Berl. Scheffel
Roden 21 Pfund 2% Loth feinesd und 44
Pund 293 Loth grobes Meh! gefommen
ift. — Uus jenem tourde gebaden 24 Pfund
152 foth feined, und dus diefent 59 Pfund
3 foth grobes Brod., — Weun nun eir
sBecker 24 Sdeffel Korn mabhlen laffen und
verbacdfen will 2 wie oiel von feder Yrt a)
SRell, — und b) Brod mwirtd er daraus ers

tarten Fdonnen ?

15,  Nady einer Ueberfidt bder
Staatsfdulden Englandsd, welde
Eirglid) dem Parlamente vorgelegt ift, Dbes
trugen fte im Jabhre
1730 — 14705 122 Pfund Sterling
1740 — 44072 024
1750 — 72 178 8938

1760
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1760 — 88 341 208 Pfund Sterling

1765 — 127 564 822
1770 — 126 463 267
1775 — 122963269
1780 — 141 113264
1785 226268 §o5
1790

— 238230248 .&
1704 — 244481 248 W
1795 — 260157773
1796 — 285 767 670
1797 — 327171769
1798 — 394 159 646
1799 = 424 159 045
1800 = 451 699919
1801 = 479 934 488
Da nun 1 Pfund Sterl. im Preuf. Cour. twe.
nigfiens 6% RE betragt: — wie viel madyen
obige Summen im Preuf, Silbergelve?

, 16. Der Botdermaft, (Fodmaft)
eines Linien{dhiffs bat jur Hibe 27 Sdiffs-
breiten, und fem unterer Durdymeffer ift X
feiner Lange, — bder hintere Majt (Befaan:
maft) ift 13 Sdiffsbreiten lang, und X feis
ner $inge unten did, — der Bugipriet
12 Sdyiffsbreiten lang und % feiner Ringe
dif. — Da nun ein &chiff vom erften Range
50 Fuf breit ift: - wie viel Letragen alfe diefe
Angaben fiir ein foldes Sdiff ¢

17. Der grofe Maft i auf eirem
frang. Kriegs{diff vom erfen Range 21 mal
fo lang, und auf einem enal. 22 mal fo lang,

Drittes Heft. € alé

Bibliothek
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alé bie Breite des Schiffs. Uiten iff er 5
jeiner ange dick, und oben 2 von der untern,

T von 120 Kanonen ift 186 Tuf
lang uni 50 Kug ‘breit. )  a) Wie Lang ift
daber der grofe Maft in Frantreidh , und in
Eungland? — b) wie dic if ecounten, —
und c) ol ety

18, Uuf gang elbenen Wege fann ein
Ervadiener phue -f"urﬂrgum in ‘einer Ses
cunbe § Fuf im Sehen juridlegens  : Allein
twenn bu Weg nidht Horizontal 11t, folalich
bergan ober L“r»)“J amf fo fechreitet
mas , mm, man, ohne {idy angaftcens
gen, gefen fo U mt‘ ciner andern Gejchnin-
digteit fort. Sn folgender .Zafe[ l;t diefe e
fhmindigleit D E’mbmv'q sufolge uud nady
perichievenen Reigungen ded Wegesd von 5 ju
5 Graden beftimme:

‘,i' 11§+ S Abs
wares ,ei\en wartégehen

o®rad, d. b., auf vdlig
horizontalem Wege - 5 Fuf 5 Fuf

5 T T abes | 5;,6?
10 —_ — 333 L 53T
15 — - 355 ol 533
0 — — 23% 54%
25 —_ = 235 533
do it i — 5555
35 — — 138 45
45 o — 1 455
5 — — 45’5

n
W
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P’

Sm ufs ' an b«
farts 1thv pactsgelien
55 Grad, ot 28 Bu| 4c% FuB
60 — - 335
65 5 = 7 245
7 g 3 333
T, YO 180 L e T
80 e = g 3%
85 = = T3 I 3%

IBie viel i alio tn jedem diefer ;iaﬂc a) auf
eine .,,zuutt, — uub b) auf eine Stun-
ve gu redhnen?

19. Die taglidhe Abfonderung
0es Uring in einem c*mac{y;crcn Menidyert
betragt im Durdyihnitt 122 Berl. Maag.
Wie piel betragt fie a) mnu,evrh“), =
b) in einent SMonat (,;u 30 Sagen ), ——
und c) in einem Fabhre (ju 365 Tagen)?

20, v €isgang in ben Fliffen
tichtet an he" Bructen wb Ufezbef “uv
gen e gemeiniglich qm al {amc %‘m iftun-
gen an. — Died wird begreifiich, wenn mwir
Hoten , baﬁ d.*:_@éé*,'d)u[le on. nur magi-
ger Brofe und @ {dindigeit, (nemlich von
1 500 Gubitfuf Juhalt, und finftéhalb éu*'
@C’u)ml‘l'“\)tﬁt in einer Secunde) einen
@Srog gicbt, ver dem Gewidt von 500
Cubitfuf Waffer q;e;u ift. — Danun
Der pat. (_vfnr uf Flugwal] ~r 7353 Ib rwqt:
— wiedrof i die Gema £, woomifcine Eiss
fcholie m‘n der Urs wickt 2

A
t

7.3
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a1. Gin Berliner Maaf enthalt
nach den neueften Unterfudhungen genau 653%
theinl, Cubifsoll. — RNun hat Dben dem
SBeinmaafe ein Anfer 32, — ein Epmer
63, — ecin Obm 128, — ein Orhoft 192,
— und ein Fuder Wein 768 Maaf. — Wie
vicl Cubiffuf und Cubifsoll hat jebes Ddiejer
Weingemage 2

22, Jn folgender FTabelle findet man
bas mittiere Gemidt, — dag Maaf
per Krafte bep einer wvortheilbaften Bes
nupung derfelben und einer anbaltenden Ar-
beit von 10 bisd 12 Stunven taglidy, — und
vie Befchwindigleit in 1 Secunde von
verfchiedenen thievifchen Bervegungsfraften
an Mafchinen

: mittleres mittlere ittlere Ge-
Gepitht Kraft  (chwindigteit

inpar. Fuf.
einMenfd 135 3oib 2%
einEiel 260 38 25
cinMaunlthier 525  (elo) 33
ein D dfe 650 225 143

et Pferd 725 210 4
JRenn man nun die Sefdhwindigkeit mit dem
Gemidht , oder mit der Rraft multiplicict, {o
ergicht fich daraus das Berbaltnif des €¢-
fects diefer SGefdhdpfe, im Fal fie
permiteelft ihred Geridts, oder threr Kraft
witfen. — IBas Fommt aud bepden heraus ?

23. Radh dem preuf. Feld - Hriegé:
Etat muf ein jeder Felv-Bakofen, der in
24
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24 Stunden 5mal gebeist wird, 1000 Stid
Brod taglidy ausdgebaden liefern. — Daju
braudyt ein jeder Bafofen taglidh 2%
Winjpel Mephl.  Eine Urmee von 30000
Mann ecfordert 17 folder Batdfen. — Wie
viel a) Mehl gebrandpen, — und b) wie
viel Brod liefern diefe 17 Oefen taglich ?

24. Die gemeine Luft laft fid

durd) die Luftpumpe in einen 1 340 mal Fleiz
nern Raum zufemmenpreffen. Da fie
aun in dem Maafe aud) fhmwerer werden
muf, fo Fann man leicht beredhnen, wie viel
15 ein Cubitfug von diefer Hdhftverdicdhteten
fuft wiegen mwerde, da die Luft im natirs
lidyen Suftande auf den theinl. Cubitfufi 23
et, fdhmer iftd . ; :

25, Wenn' ein Sdall fo fart fepn
thunte, daf er fidh um die gange Erde forts
pflangte: — toie viel Stunden ¢, wirde er
gebrauchen, um den MWeg um die Erde
jucidsulegen, da er gu einer deutjdhen
Meile 2155 Secunden Feit gebraudt, und
der grofte Umbreis der Erde 5400 Meilen
beteagt 2

26, €in Bund Stroh (von 2015)
nimmt einen Raum von 532 cheinl. Cubibs
fuf ein. Wieviela)ein ganges S dy o ¢, — und
b) wie viel €. Ruthen das Strohmagajin
von 6645 Sdho®, bdas oben (VIL 8o.) fite
die Berpflegung p  Pierde ju einer 30 tagis
gen

bl http://purl.uni-rostock.de
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38 XI. Multiplication der Diiide.

gen Qﬁ{ getimng Dbevedhnet it 2 (v € Ruthe
hat 1728 €, § "‘ 5)

.27+ Jm ‘Preufifhen ift dag Bierges
g f folgendernmiaagen eingetheilt: 1 Dehme
chen , ( Achtel ) hat-2q, = | 3'""‘1':‘ 96, —
1 §af 192, -:\ I Rupe 384,° — und ¢in Se-
braude 3 456 Berl, Maag. — Z}: dies nun
gewau 6527 theinl, Qubifzoll \Hg it A e
piel L, und Eubitsoll cnthalt jedes dies
fet 01eLg 5 f

28, Die 'EIbe e¢qgtefif in bdie
Rordfee -nach’ enier mxorm[vcn Durdh-
fdnittsberedining - in ;Pbc Stinde 6o
illtonenr Cubiffug ma,, £ — "Dacnun

par Slugreaffer 7322 b wiegt: —
uie - wird die gange Waffermaffe m)m

womitdic CElbe iy einer Stunde die Nordfee
vermefot 2

29, . Die Dberfla ‘)c et Ecde bee
tragt 9281920, .gesgt. mbmt Meilen.
Wenn man die Db et,;ac‘\c einer fugel mit
vem udm i Thetl ibres ,\Juzcb'n f’wi niyftie
plicict, fo erhalt man u)m _Ju')”' & 1 0a
nun der Durdhmeffer der Ede 17183
SRetlen betragt: — mie grof ift © ‘Lb e u»
ball iun Cubifmeilen ?

v

30. » Man bat beredynet, daf bas mits
tellaud?idhe Meer an einem Sommer:
$ag¢ 6852600 par. Cub, y uf 3 ?aﬂrc‘c Qusz
punftef.,
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punfret. Da nun 1 par. Cub. Fuf Meers
waffer 7424 15 wiegt: — - tote viel iviegt die
Iaffermafle, um roeldhe diefes Meer taglich
durd) Yusbiinfinng vermindert nird 3

31:0 Die Lidefrahlen find erftaus
nendtoiicdig fein., Ein brennendesd Lidht
auf ecinem Thurme fann des Nadyts
rund herum tenigfiensd eine halbe
Meile weit gefehen weedens €8 muff
daher in et Dberflache eince Kugel , deren
Durchmeffer 2 WMeile beteagt, nidt ein eingiz
ger Punct feprr, auf weldyen nidit ein Strahl
pon dem Lidhte fallen foiite, . IMan darf alfo
nut die Oberflache diefer Kugel berechnen, um
pon der SMenge: der aus diefemn eingigen Lidys
te fommenden Strablen einen Begriff su
haben. — Der. Durchmeffer diefer RKugel,
toekdher. 23 642 Fuf hat, mit 3T multiplicire,
giebt-etnen grdften Kreis diefer Kugels
dies mit 23 642 multiplicivt: die Oberflar
e derfefben in Duadvatfufen, decen jeder
144 9. 3ol bat; 1D, ol hat 144 D, L
nien; I £, Linie eben fo viel Quadr. Scruz
pel.  IBic tolfen endlidy annehmen, daf anf
jeden dec legtern nur Ein Ridytftrabl falle, —
a) Wie oiel Fuf hat der grofte Umbreis ? —
b): wie viel £). Fuf die Oberfiache diefer Kus
gel? — c¢) mie viel D. Zoll, — d) D. iz
nien, © — - und e)-D. Scrupel, obder wie
piel Ridtficahlen ausd dem eingigen
idhte?

ver http://purl.uni-rostock.de
DAY cks /rosdok/ppn873377966/phys_0045

[ &

" P IR T W P SR S
B U RS -




A0 XI. Multiplication der Bridye.

32. Radh la Lande ift
die Dberflache  der Fdrp. Snbhalt
3

des Mendesd 36 z“s
dez Meveur 3 37 £
des Mars 1 x5
der Benus 21 s
Des tranud 1823 8133
bes Saturn 992 99412
beéfy!%piter 1185%3 I 28]7‘
er Sonne 12 4213 1384 3326%

mal fo grof, al8 die Dberflddie und dver Ers
peiliche Fubalt unfrer Erde. Da jene nun
9 281 920 geogr. Duadr, PWeilen, und diefer
2 659 075 159 geegr. Cubitmeilen enthalt: —
wie grog witd nad) diefen Ungaben a) die
Dberflacdhe, — und b) der JInhalt
eineé jeden diefer Welttdrper fepn?

33, Um fo tveit ed mdglich ift, efwas
genauner, alé oben (I 52.) die mwicflide
Sdwere des Eedballs ju beredhnen,
nebme man an, daf fie aus 6 gleidhen
Eheilen, Granit, CEandftein, SKaltftein,
Sand, Ede und Meerwaffer jufammenges
fetst fen. — Nun ift aber der gange Erdball
31 690784 811 018 907 498 392 par. Cubits
fuff grog, wd rpar€. §F. Granit wiegt
194755 — Sandftein 15;1/; — Ralk:
feein 1758 5 = San'd 11932 ; —=-Erde
14145, 22D sJJ?cermancc -v4; ¥, SIS,
9Bie otel wird alfo a) der (rcbﬁe Khexl der
€rdtugel oon jeder diefer Mafen? — und
b) der gange €roball wiegen?

34
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34. Die Dide des Wafferhauts
dens einer Seifenblafe ift nach neues
ren Unferfudhungen um 255 fo did€, alg der
Durdymeffer der Blafe betragt, — Wie dick
wird e alfo bep einer Seifenblafs von 2%
Soll Durdymeffer fepn?

35, Das Eis ift leichter, ald dad
Waffer, daher fhmimme es in den Flifs
fen, €3 ift 1 mal {o {hwer. — Da nun 1
theinl, Cub. Fuf Flufwaffer 66 b 12 Loth
214 Dt {dwer ifts — toie viel wiegt ein rhe
Cub, Fuf €is?

36. Die Kometen Fommen von unges
heutren Entfernungen der Sonne oft o
nabhe, daf fie dadurdh einer Sommerhige
Blosgeftellt merden, welde die Hige des glit=
henden Eifens vielmal fbertrift, Der von
1680 fam ihr fo nahe, dag dad Lidht nodh
nidht eine volle Secuude, fomdern nur ;7 Se-
cunden gebraudyte, um von der Sonne ihn
3u erreichen.  Da nun das Lidt in 1 Sec,
42 3192 Meilen juridlegt: — wie viel
Meilen blieb er nur von der Sonne ents
fernt 2

37. Eine Dadhbededfung von
Bley ift 43 mal fdhwerer, ald eine von
Kupfer, reil Bley nidht nur ein fdroereres

. SRetall ift, fondern davon aud) didere Plat-
ten erfordeclidh) find. — Da nun 1 Duadrats
fuf Belegung von Kupfer ju 11 b angenoms

‘ e
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metr wird s — mwie viel wird fle wiegen, tenn
dazu Bley genommen wird 2

38, Ein‘ermadhfenct 53’?0:11’:{) steht Dep
m "‘thom m[en eine fuftmaffe vom 437

2oll ew. Da eronun in einer Minute
-:— ‘ﬁ*[ Uthem bholt: — roie viel Luftvers
audit e Dazu-a) in einer MWinufe? —
in ciner Siunde? — c) in’ einem

)

eden
D¢

§e:
Cul
1¢
b

b)
ot

gI‘acb genauen Berfudyen dehnen
gende Flugiakei *°n, wenn fie vou der
erbalte Desd IWafjfers bis sur Siedehie
ben ertodrme terden, o aug, daf I
tifuf oon folgenden ﬁ"eam‘n bep der Ge-
3 genden NRaum nad) der beftimms
mung eimuimme:

Cub, Fug Cub. 0l Cub. Lin,

Duectfilber I 2 7757
gemeines Waffer: 63 1617%
Leituonl I 12 718%
” Weingeift I 150 580%
i" Latfe I T 224 53612
. Weny id) mun cin Gefaf batre, mweldyes 23

1{ Cubiffuf eathielte, und i) fisllte e3 mif dies
i jen ‘*1'5: n RKbepern an: — in einen mie
grofien Paum mitede jede diefer TMaffen unter
i ver nfmmx Sbrmxffc‘g;uzm ver  Erwdrmung
| Jﬂy\dmt werden 2

* T

40. €ben fo bhat man gefunden, . daf
nad) der befimmeen Erwmarmung 1 Cubiffuf
Eifen

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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Cub. Fuf' - €ub. ¢l -+ Cub. Line

Eifen I 1

Ky P ¢r I I

SZD( efjing 1 1 12722
Jinn 1 2 721%
BHley I 2 775;
Raum etnnimmi,  — ‘:cfgt i, tch barte
von ;e\em diefet Mpetalle eine Iuff {dye
bey der *empera ut der G:fria;. s Cub,
Sug .enthielte, und i wicfe die 1 in
ein Gefag mif fiedendem Waffer: — el

Maum tourden fie'e w";‘nm*:, e nt
id fieaus demieibenheraussdge?

41. Det 4{1 uxnb b¢8 erften Tras
Banten (oder & wm\eu) Supifers von
ners HDauptp [aneten ift .wu; la Rande 587, —
5 *m@s).u. 9, — bed dritten ryzd) —
und ved viecrten 252 mal {o grof, als der
Halbmeffer desd 3:.1; ter jclb:’r. — Da nun
x,wt .ﬁo!b nﬂ'ﬂx brﬁwen 9235-4 gecgr,
etlen enthalt s — whie grog ift der
eiucg jeden diefer Trabanten in gévar, S.)J‘etf
Ien 2

42, Das Kanonengut ift efwa 843
mal fchverer - als Wafer, und von diejem
wiegt der trheinl. Cubiffuf 65242 Pfund, —
-‘lBie? viel 1 Cub, Fuf von dem Kanonens
gut 2

43, Dee gemeine Kiefelftein iff 2Lt
mal, und der magdeburger Sandfiein 2
mai

ver http://purl.uni-rostock.de
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mal {dhroerer , ald reines affer, tvcvon der
rheinl. Cub. Fuf 6542 Liund wiegt. — IBie
viel wiegt alfo 1 rheinl, Cub, Fug a) Kiejels
— und b) Sandfiein?

44. @in theinl. Cubitfuf Fifdthran
wiegt 6022, — Baumbl 60%?,—, T
bl 6155, — Rubdl 5938, — Mohnol
602%, — und Serpentoiudl 522 Pfund,
— 2Benn eine Tonue davon nun yo viel ents
halt, ald ein Orhoft, weldes genau 732
theinl. Cubiffug Snbalt hat: — mie viel
roitd eine Tonne von jeder diefer Oelarten
toiegen ?

45. Cin Anfer Wein enthalt 1% pas

tifer Gubitfug. — Da man nun beredhnet
hat, daf 1 par. Cub. Fuf
Burgunbder 7215 1
Champagner 7222
weifer Franzmwein 723
Mallaga 7435
Madera 7555
Rheinwein 734

Sofaper 7745
wiegt, fo foll man daraud finden: — tie
viel ein YAnfer von jeder diefer Weinforten
roiege 2

46. Um bdie Feftigfeit, ober Ddie
&tarfe des RJufammenbangs verfdyiedener
Holy-und Werallarten ju unterfuden, nahm
ujjdyenbroet ein Stird Ellecnholy von
einer

http://purl.uni-rostock.de
/rosdok/ppn873377966/phys 0050




Universitats

XI. Multiplication der Briche. 45

cinet Beftimmten Dide (von 35 ol ind BGe-
pierte ), und fand, daf ed der Lange nady
ein Gewidyt von nidht mehr als 9 & fraz
gen fonnte, obhue gu jerreifen, Eben fo fand
er, daf von derfeiben Brige ein Seid B its
devboly 11, E{denholy audh) 15, Eidyens
hoi; 1.3, Kifternboiz 12, Tannenhols 3
und Fidbtenholy 2. — und von WMetalls

arten €ifen 4%, Meffing 332, Kupfer

21, Sinn 25, und Bley 2 mal fo viel Fes
ftinfeit Gabe. — Ein wie grofes Gemwidyt fone
nen ‘aljo diefe Holy » und Wetallarten aufs
hochite tragen ?

47.  @in gefunded Menfdenhaat
hat fo viel Feftigfeit, daf es 8 8¢, 21Dt
tragen Fann,  Ein Pferdehaar hat aber
einz 329mal grofere Feftigheit : — tvie niel wicd
Yeteres tragén fonnen, ohne 3u gerreifen ?

48. Die trey Befandtheile des
Sdiepulvers find Salpeter, Scwefel
uwud RKoblen.  Salpetér it 15, —
Sdmefel 14, — und Kobhlen % mal fo
{hiwer, als Regénwaffer. — Da nun 1
theinl. C€ub. Fuf von léterm 65 15 29 2, 3
25 Dt. wiegt: — thie viel wiegt 1 €. F. von
jeder der obigen Maffen 2

49. Rady ver Berjuderr Montalemberts
it bas Gugeifen von febr wverfchiedener
Sdywere und Didptigféit, Ec hat gefunven,
vaf der Cubitfus vom weid)ften Eifen 455
7916

Bibliothek
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’., — bdas mittlere 4 5, 8916
— und dag didytefic 4 o - 10615
:cgt —  Weun nun von jeder diejer
: cim RKanone gegoffen toiirde, welde
105 Subiffuf enthiclte : — toieviel wirde jedesd
Giud wiegen, und wie grof mirde der Un:
erjchied im Gemidyte diefer Kanonen von dev
fohroerfien und leidyrefien Maffe fepn 2 :

R

5o. Ein f’tmh Sdyiffsicher ift nadh

i Lamberts € mvu,ng im Gtande, ein Sdiff
| ' an. ei e v'\,cm (fottguziehen, oder) tm Yauf .
= aufiubalten, mwenn <..<> Daju eine Kraft vou

¢
; Do o 'fcu':' ih ift. — Wie grof§ Eounte
{il bie Gewalt des fnltywn\m Lc" ffes. fenm,
b toenn decfeibe fratt unumittelbar gugiehen,

‘ fein Geil um einen S}.Sfab[ can,o? c 1
, mehreremal umlegte, und fo die :
| Reibung \”fi”"’cilém:bem%}fqb[e;u :

Hitlfe nahme? — ?ziu"‘ folgender Sabelle
fiebt man, wie viclmal die Gemalt des Jus

e e e

‘ ged burch das Ummideln permehee roird: : 3
| Bey 2 Umwidelung 223 mal ' 3
1 gaugen g 3
2 652
3 534+
4 43345
S 35 170
6 285 400
2 2 315 COO
8 1§ 790 000
Eine wie grofe 2aff Fann-alio Ley jedem Dies
fer Falle durdy eine Kraft von 255 Iy, gehals

fen werden ¢
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51, PN
fidyt 182%
bas Moud
?iingube‘f

ady Bouguee ‘it 248 Sounens
mal 14165 mal'fiarier, als
Lidt, — TWie viel betragt diefe

52, Der Ubftand des evften Tras
banten des Uranus von feinem Havp
plancten bettagt 425, — des smwepten 6
Dpes deiften 837, — bed pierfen 202
o

$ 2

d ded fiinften 592 Halbmeffer ves Ut
nus, Da  diefer Halbmeffer nun

53. Die Wirme debhnt alle Kdre
per meht ober weniger and, {o daf fle
davit mebr Rauwm einnehmen, als in der
faite. Diefe usdehnung it bey verfdhicdes

nén- Kovpeen verfchieden,  Yus forgfilfigen

Berjuden hat fich ergeben, dag das Wafr
fer von der naturlichen Gefvierfalte an Lis
sur Hige des fiedenden Waffers auf den Cu-
bitfuff um 6344 Cubitsoll fid) ausdebns, Run
betragt aber nach denfelben Berfiuchen die
Ausdehnung des Go(des durch den benann-
ten Grad der MWarnte L, — ved Silbers
5o — des Eifend i, -~ bed Rupfers
5 — es Weffings %, — Yed Jinns
) — be8 Blens L, — ded Quedfils
té 33, — bdes Leindld 125, — desd
Weingeifts 212, — und der Luft 1952
mal fo viel, als die Husdehnung des Wafe
fers. — Iie viel betrdgt fie alfo bey den
genannten Korpern guf 1 Cub, Fuf?

w
)

£
(S

(00}
o il

54,
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54. Der Durdhmeffer der Erbde

balt 1718% geogr. Meilen,

fande der Dutchmeffer
bes Mondes

Nun ift nady la

.
|

bes Mercur a3
der Benus 41
bes Mars o
bes Jupiter 103§
ves Saturn 9-2%
und ded Uranusg 43

mal fo grof, al8 der Durdhymeffer der Erde.
— Wie viel Weilen hat der Durdymeffer eines
jeven diefer Welttdrper?

55, @ine gewiffe Statire von foeifem
carracifdenMarmor halte genau 2§ par.
Gubiffuf. Da man run weif, daf diefe
Marmorart 233 mal {dwerer ift, als Waffer,
wovon der par. Cubiffuf 732 Berl, Pfund
wiegt; — tvie fhrer wird diefe Statite feyn ?

56. Die Wirfung der Sonnen-
ftrablen su verfchiedenen Jabhrszeiten und
ai verfhiedenen Orten der Erde ridhtet fich
theils nach Der verfchiedenen RNahe und Hihe
der Sonne, theils nad) der Tageslange, und
theils nadh) der Menge der Strahlen, welde
wirtlich den Ort treffen. Diefen Grundfagen ge-
mag fannficSMagdebur g beredynet merden,
toie vielmal ftarfer die Wicfung der Sonnens
firablen am laungften Tage, als am furzer
fien fepn miffe. Diefe betragt nemlid) mwegen
der grdfernSonnenhdheuberdemHoriv
sont

http://purl.uni-rostock.de
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gonf 3245 — megen der grdfern Tageslans
ge3%; — foegen der grofern Menge von

Strafhlen, welthe bey dem hdhern Stande
ber Gomne die Erde erreiden 22, — und
endlidh wegen der ardfern €nifernnng
der Gonne 1% mal fo viel, als am Eirge-
ften Sage. — Dicfe Wngaben in einander
multiplicive geben bdie Untroort auf obige
Srage.

57 Mercur ift in feinem mittlern Yb-
ftande von der Sonne efwa £2, — Venus
2%

S5, — Mard 11F, — JFupiter 523, -
Saturn 933, — und Uranus 194 mal
fo toeit entfernt, ald die Erde. — Ienn

man jeden diefer Bridye mit fich felbft multis
plicive, und dasn bey den bepden ecflen
den Fablec.in den Nenner, und bey den piep
folgenden den Renner in den Jabhler divis
dirt, fo ecfahrt man: wie viel mal dieé
Sonnenmwarme auf jenen fiacfer,
und anf diefen geringer iff, als auf
der Erde, (wenn man nemlid) vorausfest,
Daf alle Planeten in diefer Ybficht gleiche Be=
{haffenheit haben, und die grdfere oder ges
ringere Entferning “von -der Sonne, audy
eine grdfere ober geringere Ermwirmung jur
Solge hat.) — ZBas wird die Rodyrehnung
geben 2

58, Ein gerwdhmlichgutes Yuge fiehs
einen Gegenfiand eben nod), wenn
Drittes Heft. D (34

http://purl.uni-rostock.de
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er 5000 mal fveitet vpon demfelben
entfernt iff, alé fein Durdmeffer
betragt, mwenn anders der Gegenftand nidht
ein vorguglid) farfes Lidht hat. Wie meit
Faun man a) einen 11 Kuf breiten Menjdyen,
b) einen To Fuf breiten Thurm fehen? —
und’ c) mieviel Fuff Durdhyme(fer muf ein SHe-
genftand baben, um 1 Meileweit (23 642 Fuf)
nod) eben fichtbar su fepn 2

59. Jm Jabre 1787 gieng ein Sdiff
ous dem Bremifchen nad)y Guduland auf den
Wallfifdhfang. €3 fing aufer einigen
Seehunden und Robben 2 Wallfifdhe, und
ver Ertrag derfelben rwar 174 Tonnen Thran
aué dem Sped, und 2012 S Kifehbein aus
dew Barden derfelben, Fun wurde die Ton-
ne $hran zu 183, und der Centner Fifhbein
su 792 Shaler vecfauft. — 2Bie viel war als
fo der Ertrag von diefer Reife ?

6o. Guter und reingebrannter Kalk
muf durd) des Breunen 2 feines
Sewidts verlohren bhaben., IWenn
nun eine Ruthe Kalffein efwa 566 5 31116
wiegt: a) roie viel befragt diefer Verlufi? —
und b) wie viel witd der daraus fallende ge-
branute Kalf tviegen muffen, wenn er gut
fepn foll 2

61. Cine Mihlmelle von 2 Fuf
Dide und 18 Fuf Lange enthalt 56 Cubif-
fug.

http://purl.uni-rostock.de
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fuf. Wie viel wiegt fie, twenn fie a) von
frifdhem, — und b) von trocnem Dolze
ift, dba 1 theinl, Cub, Fuf @icbénﬁammbo[g
feifh 6925, und troden 4431 16 mwiegt?
und c) wie viel betragt das Einteodnen
verfelben an Gewidt?

62. Der erfte Luftball, twelden bdie
Briver Montgolfier am 5. Jun, 1783 ju
Unnonay in Kranfeeich fieigen lieffen, fagte
ettva 22 ooo Cubiffuf Luft. Die Mafhine
felbf wog 500 Pfund., Die hineingefiillte
leichtere Puftact twog etva halb fo viel, als
Die dadurd) vettriebene atmofpharifhe Lufe.
Da nun die Luft grr 10 fdywer ift, als Waj:
fer; von_bdiefem aber ein pat. Cubiffug »o
par. Prund wiegt, fo will man 1oiffes ¢

a) Wie viel bdie gemeine Luff 04,
weldye diefer Luftball faffen Fonnte 2

b) Wie viel di¢ Leichtere Sufrart?

©) Wie viel nad)y Absug des Gemiches
ber  Mafdyine - feibff das Uebers

maaf der Leidhtigleit betrug,
womit fie in dig Hohe flieg?

63. Daz Eis ift merflidh leidyter,
eld ba8 Waffer. Darum {dymimmt eg
varin, €ine Ciafholle fen 37 Suf lang,
12 Kuf breit-und 3 ®uf did, and tiehme
folglich 1332 Cubitfuf Rawm ein. - . a)

Wie

Bibliothek
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a) Wie fdhiver iff diefelbe, da 1 theink, Cubik
Kuf €is 602 Pfund wiegt? — b) tie wiel
eine eben o groge Maffe Flufmafer, o=
pon 1 Cubiffug 662 Pfund fder iff? —
und c) mit wie wiel Fanh die Eisfdholle
belafiet merden, toenn fie gleidhe Sdhves
re mit einer eben fo grofen IMaffe Waffer
Haben {0l ?

http://purl.uni-rostock.de
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T man fdagt die Hohe der At
mofphacre, welde unfern Eeoball umgiebt,
10 Meilen, — -Da nun der Brodan efwa
I 9Reile hoch ift: — mwie viel foldher Berge
Eonnten auf einander ftehen, um damit
bis sjur Greunge des Luftfrveifes ju
fommen 2

2, Radh Wbzug der Kunfifacher bey dem
Salger Gradirwert, bleibt jur wivks
lidhen Benusung eine Lange von 5738
Kuf tbrig. — Da nun guf demfelben Jahrs
aus Syabhrein 36229731 S5 Waf{fer und
Gooltheilden verflidhtigt toerdens
— mie viel ‘Fommt auf jeden loufenden
Fuf der Lange des Werfs 2

3. Der Plonenfde Kanal, fels
cher dvie Elbe und Havel verbindet, ift 8655
NRuthen oder 4ir Meile lang. Der Fall
pes Waffers aus der €lbe in die
Havel betrdgt auf diefe gange Lange nidyt

; mehr,
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mebt, al8 21 Fuf. — Wie viel befragt der
Fall der €lbe gegen die Havel auf cine
Meile?

4. Auf 1 Morgen werden 11 Scheffel
Budmwaigen ausdgefder, und man gewinnt
meiftentheils 60 Sdhfl. — Wie vielmal
vervielfaltigt es fich?

5. Die getwdbhnlihe Sdhmere eines
efunden Kindes bey der Seburt ift
b, die eined Ertwadfenen von magiger
Srdfe 15015, — Wie viel mal fhweret iff dies
fer, alg jenes 2

6. Die HOe und Tiefe des Tons einer
gefpannten Saite hangt von der grdfern, oder
teinern Anzahl der Sdhwingungen ab, die
fie.in gleicher Beit madyt, — Nad) Saveur
madyt der tieffte, nod horbare, Son einer
Gaite in einer Secunde 12Z, — und der
hodyfte in derfelben Seit 6400 Schwin:
gungen. —  Wie viel mal fhneller
find aljo  bey bdem hichften Some diefe
Sdwingungen, ald bey dem tiefften?

7. Dad Lidt geht mit einer folden
Gefdhmindigkeit, daf e ven Weg von
der Sonne zur Ede, alio 20630754 geogr.
Weilen  in 4371 Secunden uricflegt, —
2Bie viel Meilen alfo in Einer Secunde?

http://purl.uni-rostock.de
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8. Der Diamant ded Kdnigs von
Portugall, der aber nody nidyt gefchliffen
iff, und die GSeftalt und Srdge cines Ganfes
enes hat, wiegt 1680 Karat, — Der Dia-
mant, eldhen der grofe Mogul fonft
Lefaf, 279%, — bder rufifde 1943, —
der floventinifdye 139%, -— bder eine
frangofifde 1363, und der andere 106
Karat. — Wie viel mal {hwerer ift alfo der
portugiefifche, al8 jeder der folgenden Dias
manten 2

9. Dasd gefammete WMenfdenges
fdylecht von Adam an bid su unfern Jeiten
pourde, wenn jegt der jingfte Tag fame, und
jeder Menfch einen Raum von 3 Duade, Fuf
einndbme, auf einen RNaum von §62X Duade.
Meilen frehen Ednmen, — Wenn nun das
Preuf. Land 5760, — und Deutidhland
12 700 Duabdr, © Peilen grof angenommen
roerden fann: — wie viel mal Ednnte
a) bas Preuf. Land, — und b) Deutfds
land das gange MWenfdengefdleds
unter ‘der obigen BorausfeBung faffen?

10. Der Mond ift in feinem miftlern
Ybftande von der Erde 51 835 Meilen von
und entfernf,  Da nun das Lidyt in einer
Secunde cinen Weg von 42 3192 Weilen jus
rucflegt: — wie piel Feit gebraudyt es,
um vom SMonde auf der Erde anju-
fommen 2

http://purl.uni-rostock.de
Rostock /rosdok/ppn873377966/phys 0061



Universitats
Bibliothek

Rostock

56 XL Divifion der Brijche,

11, Der G“oolbr11nmn bey Salte
bat fo retdye Ducllcu, dag Lec
Minute 29 Cub. Fuf Juflug Lut. :
@an';{mv'cﬁ;\iuc b.’lnl Sufiug vem"- f ez
mwaltigen folite: — wie viel Hube miugte
fie iu der SMinute thun, ba jeder Hub 23 Cub.
%llf) Soole 34 Sag ae ‘L tdert 2

12. Cin erwadifencr Menfd holf in
einee Minute 163 mal Uthem, — UYn den
%ugcm hat ein RNat urforfdher "in derfelben
Beit 50 Athemsiiqe gesablt, —  Bie wviel
Athemsiige eines Vogels find auf den Arhems
ug eines SMenfden su rechnen ¢

13. Eine Dadhbed edung von Jie-
geln befdymert ein Gebaude tweit mebr,
al cine pon 4)(?‘, oder .f(Lpff‘l'. Auf enen
Duadratiug Bededung von Sicgeln fann
wman 20, von Blen i, und I‘L’u Qumct
1% 15 vedynen. — 2WBie vielmal leichter it jes
Be Der beygden lestern, ald bie mte ?

I4. Unfer Wond nimmt am Himnel
einen )wvn’ ein, daf 645 folder ﬁLtpcr
neben ema“bu rund um bm Himmel Plag
Batten Fun - ecfed )nwt unfre. Erbe ben
.sz\ ohern 14 mal ‘grdf ’r, alfo mit
eittem ,s, en'*wfn von céwa 33 fo grof, als
LG L e fheinbare Monbdbdurcdhmeffer. — Wie
gie]l € \fxxgﬂi" werden fiir dben Nondbe-
wobner in cinem ﬁm]c um den gangen
Himmel Plag mbc‘. £

I
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15. Die Lelber etnes erwddifenct ges
funden Menfdhen mwieat 223 ib. — Wenn
nuw ein folder 140 1B otcg: — a) den
wie vieltew STheil fein gany cn
Sewidts nimme feine Leber emq — e
bat fie aber in cimem enfdyen, der viel ber:
Ruhe gepflegt, und wviel gcnoﬂ‘m hat, fdon
vow cinem Gemwidite 9013615 gefunden. — b)
NMie viel maliift fle iwdiefemunnaturlis
hen 8ultutbe fdhwesver gewefen, als im
gefunben?

16. Die rohe Soole, weldye bey dem
Sdydnebecdichen Salgwert aus dem ‘Bx'umzcn
geboben ird ift 9F pfindig, (d. b, jeder
Cub, Fuf Socle enthalt o 15 Kodfals). —
Jtun wird fie 3 mal quf die Dornwande des
Gradithaufes gebolben, dag fie hevabirdpfelf
und einen Theil des Waffers verliert. Radh

dem erften Fall ift fie daber 1175, — nad
Dem jmwenten 1:,4, — und nady dent dritfen
16 pfiindig. — 3u einer Laft (60 Sdyeffel)

Sals gehdren aber fo viel Cubiffug Soole,
als heraustomme, wenn man die Jahl 4 050
mit der Sahl der Spffivbiaﬁit, (alfs hier mit

I, ober I1% zC) Dividirt, . — Wie viel
Lubtffn{; gemrcn alfo gu einer Raft vou
alfen vier Urten der Soole?

17. Ein Ponton von Kupfer tyiege
722 Pfund. Da nun 1 theinl, Cubiffuf ge-
;’cbm edetes: Rupfer 585-% Bfund wiege: —
wie viel Cubiffuf und Cubifzoli
Kupfer

Bibliothek
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Kupfer find ju einem Ponton ecforderlich 2
(1€ §. bat 1728 € 3oll,)

18. Der MWond hat eine Babhn um
die €rde, rweldhe 325688 geogr. Meilen
Llang iff, und die er in 27.% Tagen jurids
legt, —.ABre viel Meilen unud par. Fuf (wo-
von 22 842 anf eine Weile gehen ) vollendet
et aljo im Durdidnitt a) in einem Tage,
— b) in einer Stunde,: — c) in-einer
Minute, — und d) in ciner Secunde?

19. Der grdfte Unker in einem
Kriegefdyiffe vom erften Range ift gemeinigs
lih 6000, — und der Eleinfte 4300
Prand {diver, — Da nun 1 vheinl, Cubitfug
gefdymicdetes Eifen 5392275 wiegt : — twie viel
Cub. Fug Eifen erfordert a) der grofte, —
und b) der Eleinfie Unker 2

20, €in Bund Stroh, tvie es tves
nigftens ju den preuf. Magazinen geliefers
wirtd, muf 20 b toiegen, Da nun ein
rheinl, Cubiffug Sfroh, fo wie e3 in den
Cdyennen pufammengebunden  ift, 333 b
fhwer ifit — wieviel Cubiffuf Naum
nimmt ein Bund Stroh cin?

21, Ein cheinl, Cubiffuf balt 1 728 €,
Zell. Da nitn nadh den neueften Unterfuchuns
gen ein Berl. Maaf 6557 theinl. Cub. Joll
enthalt: — mie viel MWaaf gehen auf
cinen CubiFfug?

22,

http://purl.uni-rostock.de
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22. Die Wafferdunfte eimer Wolfe
von 6 voo Kuf Lange und Breife, und 1 ooo F.
Hihe twiegen nad) einer unfen vorforumens
den Berechnung 31 500000 b, Da nun 1
Drhoft Regenwaffer 47922 v fdmwer oy —
a)ywie viel Drhoft Baffer wird diefe
Wolke geben, wenn fie fidh gany in Regen
aufidfet? — und da daé grofe Kdnigfieis
ner Weinfaf 101635 Drhoft halt: — b)
toie oft wird dies vou dem NRegen bderfelben
Wolke gefullt werden tdnnen ?

23. Sedet hobhe Dfen im Blanfen:
burgidyen bringt im Durdhichnize jabelic
770000 Pfund Eifen. — Da nun 1 rheinl,
Cub, Fup Harser Cifen 54628 15 iegt: —
tie viel Cub. §. wirde jeder hohe Ofen
jabrlid) bringen, wenn das Eifen in Eine
Maffe gegoffen mwurde 2

24, an {dhist dad Sewidt cines
grofen Wallfifdesd auf 100000 1B, —
Wenn er im Meeve fdhiwimme, {o muf er eben
vie cigenthiimlidhe Schwere Haben, melde
vag WMeerwaffer hat, Da nun der rheinl. €,
SuB von diefem Wafler 6724 1b fviegt: —
tie viel €ub, Fuf Raum nimmt der
Wallfifd) ein?

25, Das rufifde Reid ift fo grof,
daf es efwa den g5 Theil desd feften Lanves
ver gangen Erde einnimme,  Da nun lesteres
3059675 geogr. Duadratmeilen enthalts —
wie grof wird darnad) erfieres fegn 2
260
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26. . Bon dem feffen Lande der Ers
e, weldes 3 059675 geogr. Nuadratmeilen
entbalt, nimmt C€uropa. den 1722, —
Afien den 42z, — AUfrica den 5
Amervica den 58, — und Yufiralien

1
ober Shidindien den 22& LTheil ecin. —
T 1

’
TN

B0 oy

e G G ¥ AL 3 3 g
Sie grof ift nady diefen Ungaben jeder diee
fer funf Erothejle?

27. Die tobe Soole tyird, um einen
Zheil des Wa(fers dabon durch die Luft wege
nehmen su faffen, auf die Dornmwdnde einesd
Gradithaufes gehoben, bdaf fie wabhrend dent
Herabtcdpfein einen Theil ibrer Feudhtigteit
verdunfte, Jn dem Sglzefchen GradbirwerE
toicd fie 3mal gehoben,  RNuu aber find, um
eine Laft oder 60 Sdheffel Kodhjal; durdh das
Sieden ju gétvinnen, ovon der rohen Soole
44355 Cubiffuff erforderlidh; — tvenn fie
einmal gefallen ift, 3673Z, — gmwepmal
30535, — und dbreypmal 253% Cubiffuf, —
Wie viel pfundig ift fede diefer
Soolen? (d. 5., mie viel Pfund Kodials
ftecen in 1 Cubitfuf diefer Soole, Man dis
pidict jene Ungaben in 4050,)

28. Wenn eine Laft, tvie derin Rom
jesst Defindliche Dbelift des Kapfer Car
Itgula (VHL 64.), welder 1006140 1b
wiegt, in die Hihe gehoben, und an Einem
Seile {hwebend erhalten twerden founte, wels
dyes aber eine einfadye Nolle liefe: — a)
wic viel Wenfdhen wmbften an diefem

Seile

http://purl.uni-rostock.de
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Beile gichen, da man auf. Einen Menfde
102 1B rechnet? — FWenn mans aber v as
GSeil um einen ftavfen Pfahl einzode
mehreremale wicelte, fo wurden mweniz
ger Men{dyen erfordetlich fepn; um jene
Laft su halten,, Denn nach der vorher (XL 50.)
angefibrten Tabelfe: Lamberts witd die
KRraft des Juges durdh das Umles
gen ded Seils um einen Pfahl vers
mebhre:

bey Z Ummwidelung

bep 1 gangen

L SRS TR

mal

N
[eNRTRRCS V3
)P wko

6

S3
43343
35 170
285 400
2315 000
18 790 000
b) IMit fvie grofer Kraft fann aljo in
jevem diefer g Falle Jene Lafi gehalten wers
pen? — und c) mit wie vielen Mens
fdhen Fann dDicsd gefdhehen?

o

N =S e"e)

o A h W N

59, Radh einer forgfaltigen Beredhnung
¢ines englifhen Sdhriftftellers Dbefrug das
Gewidt eines vom Stapel gelaufes
nen neuen Kriegs{diffs von 100 Kas
nonen in Berl., Gewicht 4 356 587, — das
Gewicht der Kanonen, der Mannfdaft
und Yusciftung 757337, — und dee
Ladbunng, die es alsdaun nod) einnehmen
foun, 2639822 5. Man wilf wiffen, w_i§
vie

ver http://purl.uni-rostock.de
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viel Waffer e8 aus der Stetle vew
drange, tvenn es ind Meer gelaffen wird,
urd jrear a) bas neue Sdhiff an fich? —
b) mit den Kanonen, der Marnfhaft nad
usriftung? — und c) mit der vollen La:
dung, da man weif, daf der theinl. Cybifs
fug Meerwaffer 673% Berl, b wiegt ?

30. Die Range der Lanfbahn der
fieben Planeten wm die Sonne, nebft
der Jeif, in reldhen fie diefe Bahnen juviics
legen, lehet folgeude Safel:

geogr. MWeilen in  Tagen

Mereue 50178 537 733
Benus 93 763 276 52415
Groe 129 626 823 365358 !
Matcs 197 511 442 68633 ;
Supiter 674 421 394 4330%%

Saturn 1236733740 10'746%
Uranus 2473513 114 303677
Wie viel Weilen sc. vollendet jeder Planet
im Durdyfdhnitt 2) in 1 Tage, — b) in

‘ @HJ:TDC,—C) inlg]?fnutc,_unbd) %
i in 1 Secunde? (die Meile ju 22842
i Fug ).

31, Unter den Kbrpern, mit weldhen
man Berfuche angefiellt hat, um wie viel fie
fic) ausdehnen , wenn fie von der Kalte , bey ¢
weldyer dbas Waffer su gefricren anfangt, bis :
$u-der Hige, tobeny das Waffer fodyt, ers .
twarme werden, fand man, 04§ das Sold
die geringfe, und die Luft die grifte
Hug:
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Husddehnbarfeit durd die Wirme
habe. Das Sold nemlicdh debute fich um
Tab5s, — und die Luft um 232 feines ors
peclichen Jnbalts aus, — Wie viel mal
grofer iff alfo diefe Ansdehnbarkeit
ver Rufe, alg die ded Goldes?

32. Die gemeine atmofpharifde
Lufs wiegt auf den rheinl, Cubiffu§ in na-
ticlidgern Suftande und ben mittlerer Sempes
ratur 7% 1. — Sie lagt fidh aber vermits
telft der Luftpumpe fo ftarf jufommen:
preffen, Dbaf ein eben fo grofer RNaum
mit 108 Ib angeftillt werden Fann, — Wie
viel Cub. Fuf Luft in natiiclidyem Zu-
ftande fonnen alfo in Einen jufammengepreft
werden 2

33, Der Mond legt in einer Secunde
auf feiner Babn um die Erde £, — pud
vie €rde auf ihrer Bahn um die Sonne 4%
geogr. Meilen gurhd :—mic viel mal ges
fdyrinder ift alio die Bewegung deg €
be, al die des MWondes?

34. Die Gefdymindigleit, opdew
der Weg , welchen bdie fieben Planeten auf
ihrer Laufbabn um bdie Gonue, und der
Pond um die Evde im Durdhfdhnitt in einer
Gecunde juriidlegen, betragt bey vem

Mercur 6325 Meilen
Benus 435
€rde 4%

Mare

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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IMars 3x5 Meilen i

Supitee 1453

Satutn It
Uranus e
Mond 724‘

MWie viel mal fhneller bewegt fich alfo

ein ever von diefen Weltfdrpern, als a) die

Kanonenfugel, mwelde ju Wifgng in 1

Gec. %, — oder als b) der Schall, wels

der in derfelben Feit S5 Meile juriicklegt ?

e TIWE

35+ e naher oder entfernter ein Planet
pon der Sonne ift, defio grdfer oder geringer
ift die Erleudytung, mwelde er von derfels },
ben echalt,  Nun ift nad) den Angaben der 3
Aitconomen die Eclenchtung des Mercur =
X, ber Benusa s, — des Mars iy, f'
 pes Fupirer 35, — bes. Saturp ~;
+35, — und des Uramus +5375 malfo grof, ‘
ale die Erleuchtung unfrer €rve. — Wie
viel mal geringer ift folglid die Er-
feudhrung Ded entfernfefien unfer ibnen,
ves Uranus), alg diedecuibrigenjeds
Planeten?

36, €5 fouft femand einen neuen
meec{cdhaumenen S;\f_ci%enfopf, dee
genau 71 Of, wiegt.  Er u:i‘d gernymiﬂex‘z,
wie viel Subifsoll von diejer Lhonmaffe darin
fecen, und ecfabrt, Ddaf ein rheinl. Cubite
goll Davon 12 1. wiegt ;: — tvie viel Wird feine
RNachredhnuug geben 't
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37.. Cin Menfd von mittlerer Grife
und Starke hat ein Sewid)t von etwa 14015,
Dee berlihmtc Singer Nicolini in Dresden,
unter uguft ILL Regierung wog 5 &, 60 1b.
— Wie viel mal {dhwerer war diefer, ald
jener?

38. Der grofite Unkereines Kriegs-
{hiffs oom erfen Nange wiegt 545, und
der Fleinfte 395 5, . — Da nun der grof-
te Unfer cined ELbEahns gewdhnlich IEN
{dhroer su feyn pflegt: — tie viele derfelben
Eounten aqus der Maffe a) eines grofiten,
und b) eines fFleinfen Anfers auf einem
Rriegsfchiffe gefdhmiedet twerden 2

39. Sn Curopa wird jabelich aus den
Bergmerfen 39442 Pfund Gold gewonnen.
— Wie vielrheinl, Cubiffuf betragt diefe Maf-
je, da 1 Cubiffuf reines Sold 1 2692, Pfuad
tiegt 2

4o. Bey der Schinebedtfthen Saline
mwerden jabrlich 552 3908 S5 Saly gefots
ten., Dagu miffen 9946 cog: Cub. Fuf
tohe GSoole aus dem Brunuen gehoben
twerden, teldye nad) der Gradiring nur nodp
45545315 overedbelte GSoole geben,
Um fie su gradiren, miffen in der Dampfinaz
fhine 263754 500 Cub. Fuf Dampfe ent
widelt merden, — und um diefe ju erzeugen,
find 19610 Sdhefiel Steinfohlen erfors
veclich. - LWie viel Cub. Fuf a) rohe, —
Dritted Heft. (5 {ind
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und b) veredelte Soole find alfo ouf
cinen S, aefottened Saly ju redhnen? — ¢)
foie vicl Cub, Fuf Dampfe find erforbers
lich, um 1 Cub, Fug rohe Soole aud dent
Brunnen ju heben? — und d) wie viel Cub,
Sug  Dampfe werden durdh 1 Scheffel
Steintolhlen entoicelt?

41. RNad ver (VIL 79.) gegelbenen Beredys
nung der MWMaffe des in der dafelbfi anges
nommenen Belagerung verfdhoffenen Eis
fens, Detrug diefelbe 51 86155 €entner, —
Da nun 1 cheinl, Cub, Kug gegoffenes Eijen
etiva 41 S5 mwiegt, {o fragt fidh: — mwie viel
Cubiffug Eifen die bey der Belagerung
perfthoffenen Kugeln enthalten ?

2, Ein grofter Kreis am Himmel twird
in 360 Grade getheilt, Ein Grad hat 60
SRinuten, Der MWond nimmt einer Raum
von 332 foldyer Minuten ein, oder wir fehen
thn von der Erde qus unter einem Winfel von
33% Minuten. — Da nun der halbe grofte
Umfreis pes Mondes, (weldjen wir nemlid
an der ung sugefehreen Halfte deffelben erbliz
en,) 73737 geogr. Meilen betragr: — wie
Jang ift die Rinie auf dem Monde,
welde wivr unter dem Winfel von
1 Minute erbliden?

43, Nach der oben (VIIL 52,) gegebes
nen Beredhnung betragt die Laft, Ddie dasd
BGebaude einer Kicche, weldye 215Fuf lang, und
75 Sug Loy iff, von der Dadybededung
mif
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mit Siegelnsu tragen hat, 58632 6,

D nun eine S)ac()uc‘wccfung’\:5011 %Alc\)b:’. L

— und von Kt mfer 121 mal leichter iff; ol

wie {hiver wirde bdi ‘*wbwrung 0es Kirdhens

‘I_md)aq a) von ’olcp, — und b) von Kupfer
enn

44 cjn der pmzﬁ Nrtilferic werden mif
100 Sdyiiffen aus folgenden Houbiarten an
Eifen und Pulver verbraudy:

2 Eifen S}Sulver
7ofundige I2% 0
leichte Topfund, 23 :
fchmwere : 25
Ieidhte 18pfind. 382
fhioere 2 e 5
25pfund, 548
3opfind, 59;‘7 :

Da nun 1 folcher fmolfugem mit 45 NE,

und r f’ 1) ulper mit 43 R& bezahlt mno:
g betragen die Roficn von roo

Sdyuffenn aus feder WIrL von Haubige a) flie
Das . Chflenn, b) flir das %Mawr, —
und c) fiic bepdes!

45.. Das Lidy¢ braudt 12 See. Jeir,
nm vom S’?on De in feiner m(tticrn @n'fcw
nung duf die Erde ju fommen,  RNun
braudt daffelbe gur mittlern Entfernung der
Gonne, des FMercur und der BVenus
4873, Ded Mars 4595, bDeg Fupiter
, Des @_‘atutn 4 65058, und pes
Uranus g30222 Secunden, — Wie viel
mal

Universitats
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68 XIL. " Divifion der Briidye.

mal tveiter ift demmady jeder diefer Ieltkde:

per von der Erde entfernt, als der Mond 2

46, Jun der preuf. Urtillerie wiegt
eine

3pfundige Kanonenfugel 213
6 z z 5%
12 s # 11
24 z 2 22%
10 ; Bombe 27k
25 ¢ s 6o
50 s s 120
75 2 z 176
Da nun ein theinl. Cub, Fuf gegoffenes Eifen
47459 Ib fdwer ift: — wie viel StiicE

voun jeder Art Edunen aus 1 Cub, Fuf
€ifen gegoffen werden?

7. Cine Saule tragt eine mert:
lich grofere Laft, mwenn fie fury, als
wenn fie langer iff. Muffdyenbroef beredynet,
baf ein cidhener Pfabl, der 1 Fuf insg Ge-
viecte did ift, bep einer Range von 30 Fuf
75%% Jo, tragen Fann.  enn er aber halb
fo lang ift, fo fann er 301X, und wenn er
nut den vierten Theil der erfien Pange hat,
120452 S5 ftragen. — - Wie vielmal mehr
tragt diefer Pfabl in den bepden lestern, als
im erfien Falle?

48. Die hoblen Srenaden und Bom-
beun find unten dicfer alg oben, damit fie mit
Dem
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vem untern und fdhtverern Theil benm Nieder-

fallen auf die Erde fommen. Diefer Unters

{hied ver Dide ift in der preuf. Wctillerie

folgenbder :

eine 7pfandige iftdickoben 7 unfen 2230l
£ RY

il

H
c™ 0|~ of

o

10 s
25
50

z

3

z

|,

03 )

3
)
W w W

s
s
£ >
z

m W W
[

2|
o}
of

75 ! £ 2iag ;i
Wie dic find fle im Durd{dui
nommen ¢

!

i

49. RNad) den genaueften Veobadhtuns
gen der beribmtefen RNaturforfcher hat man
fiir fechs verfdhiedene Stande des Barometers
und Lhermometers den par. Cubiffuf atmoz
fphar. fuft in parifer Gewidyt gefunden:

296, 2 Nf. 3622 Gran
2 2 4652
2 2 572
2 3 178
2 3 217
2 125%

3
Wie viel betragt alfo Da8 Gemwidt eines
par. Cub., Fufes Luft im Durdidhnite
fiic die mittlere Barometerhdhe und
mittlere Sempervatur der Luft?

50. Jn Magdeburg iff in den Fabh-
ren 1777 bis 1790 der hidfte Baromes
terftand (am 4. Fan. 1789) 282, — und
ber niedrigfte Cam 22. Dec. 1779) 26 L
par. 3ol gewefen, — a) Wie viel Joll be:
tragt der Unterfdied? — und b) weldhes
il

Bibliothek
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ift in Magdeburg der mittlere Baronteters
ftaud 2 (Man  addict bepde, ynd dividivt
mit 2.)

51, Die Erde ift feine volfonmens
runde Sugel. Sie 'fz viefmebr unter den Bo»
Ten eingedrudt und bat o‘.; etiva die Ses

ftalt ciner Powmerange, t fand den
Durdhmeffer des 5"Cu 3 Togg I,

— und den Durd meji
geogr, Meilen, — a) “w‘ atof ift der t
ferfchied bender JU“ f*.v”v £ — und r>>
wie arc;‘} ift der Durchmeffer der Erde im
Durdyfchnitt genommen 2

.. 52, DieMenge des Waffers, vas
jabtlich in Regen, Sdmee, Hagel :c, ausd
ver Ruft nied euallt, hat man feit der it~
fe Des _vorigen Sabehund egré angefangen,
durdh ein Juffrument, teldhes Hpetomes
A Y 3 ot X > b4 4 g
fer (wegenniefjer) heigt, gu meﬁ.u Damit
{)gt man die mitftlere HHhe, 3u mweldher
€8 an verfdyiedencn Drten jabelid) freigt, be-
ﬁtmm*, toie folgcnt“ ﬁ?e eichniff lehrts
Betlis par. 3ol

i \0
ha SRRl
O tnf

(81
)

g Q0|

! alH |
s
o e/

U2 00U N o n
o

)

WN O PPN =y

@ O ¢
OiMulb g

Ol

SRiddels
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SMiddelburg 3122 pat. ol
Hardernont 267
Nom 20
Sienta 33535
Padua 2%
Pifa : 34
Benedig 3331
Parisd 19
£yon 37
fondon 35
Lancafterfhive 383+
Upminfter 2775
Piymouth 29+35
€Edinburg 2033
St. Petersburg  165%
iUpfala 1575
Abo : L
Lund 17+5%
SRadeta 2955
Algier 255
Eharlestotvn 47435

Menn man die Summe diefer vetjchiedenen
Angaben durch die Wngahl derfelben dividice,
fo erhalt man davon den Durdidnite
— Wie viel wizd diefe Beredhnung geben 2

53, 1t die Keaft, mit toeldher ein
Quftball in die Dohe getrichen wird, ju
Derechnen, muf man von dem Gewidyt der
atmofparifhen  Cuftmafie, welde fo viel
Raum einnimme , ald der Luftball, nicht nug
das Gewidt der darin befindlichen leidytern
fuftart , fondern sud) das Setvidyt des Balls
felbfe

ver http://purl.uni-rostock.de
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felbft und der daran hangenden Laft abyichen.
— Jun enthielt der Ruftball, weldher am I.
ec. 1783 ju Parié aufftieg, einen Frperliz
den Raum von 9 996 par. Cub, Fuf.  Der
par. €, Kuf gememe Luft nady mittiever Tems
peratur miegt 2 ££. 32 O¢1 — a) wie viel die
gange Luftmaffe? — aber nidht der
ganze Lufrball , fondetn etwa
Faums aufgebfafen war, fo fomme der
Zheil des vorherberechneten Gemwicht
gug:—b>b) wie viel bleibt alfo? — Die
brennbare Buft, womit damalg der Ball
gefitllt wurde, iff 1022 mal leidjter, alé die
gemeinefuft: — c)wie viel wog diefe Lifts
maife, weldye ffatt der unter b) berechneten,
in den Ball trat 2 — Endlich das Semwiche
der Mafdine nebft dem daran hangenden
Gdyiffchen, und der in demfelben befindlichen
Depden YPerfonen und des Ballafts betrug
6043 15: — d)um wie viel war aljo der gange
mit der leidytern Ruftact gefullte Ball leichter,
alg ein eben fo grofer Roum atmofphariicher
Luft, oder wie grof mar die Krafe,
womit der Ball auffieigen mufte?

54. Die €lbe ergiefr in jeber
Stunde im Durdyfdhnitt Go Millionen Cubit-
fuf Waffer ins Meer: — a) wie ‘viel Cub, Kuf
betrdgt dies jabrlid), vas SJabr su 365%
SLagen gevedhnet? — b) wie viel Tonnen
betragt diefer jabrliche Jufuf, da 1 Tonne
3% Cub, Tuf enthalt? — und ¢) mie viel
mal mehr Waffer erhalt die Novdiee durch die
€ibe in 1 Stunde, als das mittellndis

idhe
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fdhe Meer an ‘einem CSommertage
auédunftet, tveldes su 63852 600 €. Fuf
Laffer berechuet wird 2

55.  San hat beredhnet, daf in €uros
pajabrlich aus fammtlichen Silberberg:
foerketi an Silber gewonnen witd: in
Rufland goooo Pfund, — in Ungarn
46000, — in Sdhmeden und Rore:
gen 7500, — in Frankreid) 2 500, — in
Piemont 150, — in Sadyfen'25000, —
auf dem Harg 18500, und inMansfeld
I 500 Pfund. — IBenn nun jede bdiefer in
Dent verfchiedbenen Landern jahriich gemwennes
nen Eilbermaflen in Einen Kirper jufammens
gefchmolzen waten: — a) wie viel rhe
biffuf 'und Cubitzoll wurde
Maffen enthalten, da 1 Eub, Fug feil
ber 6902 Pfund wiegt? — und b) wie oiel
gfﬁmmen‘? (1 Gub, Fuf Hat 1728 Cubits

oll,)

56. Das Lidht geht mit ciner Ges
fdhwindigfeit von 423197 Meilen in I
Secunde, — die Erde auf ihrer jahrliden
Bahn um die Sonne in 1 Secunbde 475 Meis
len, — der Schall braudt su. einer Meile
217 Sec,, — und eine Kanonentugel,
wenn fie ihre Unfangdgefdwindigfeit bebielte,
3u 1 Meile 40 Secunden, — Wievielmal

grofer ift die Gefdywindigleit des -

fid)té, als die a) der Ecrde? — b) des
Shalls? — ) der Kanonentugel?

57¢
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57. fambert in feinen codmologifdhen
riefen madyt e8 wabrfdeinlih, daf die
tecneder Mildfirage 103 132 500 000
nal weiter von uusg enffernt ftehen, als die
Gonne von Der Erde. — Da nun der
&S dall 1322, und eine ?‘Connncnfuﬂcf
mit ihrer anfanglichen Sejdhmindigleit 24
Jahe gebraudben riirde, um vou der @be
aus bie Sonne ju erveichent — a) in els
dem Fabre dDev Welt mwirden bepde die
Milchfirage erreichen, weun fie bey der Sdhd-
pfung von der Erde m*eqeqmgcu mwaren 2 —
und b) mwie viel mal meht Jabre find
ber) »\cm dazu erforderlic), ald wir gegens

foartig nach unfrer 3 'tf‘er’\nunq sablen,
da rad) Petap ven der Schdpfung bis jeks
(1800) 5783 Jahre verfioffen {ind 2

&R

-t
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4

T LU SR SRS SETEE e ———

} %guf- 10 Pfunp Elfenbein verfers
tigt der Kammmadyer wenigfiens 6 Bfunbd
Kammnie, - Wenn er nun einen Edephanfens
3ahn von -150 Pfund Faufts — wie viel
Pfund Kimme Fommen darous ?

2. Det Wafferftrahl eined
Gpringbrunnens fieigt nidht gang o
Yo, alé die Hihe betragt, von weldyer vorz
her das Waffer gefallen ift. Dearviotte giebe
vas Gefes any dag 4 Fuf tief fallendes Waf
fer nur 3 Fuf bed) in freier Luft swieder
fieigt.  LWenn folglich der Strapl von 3
Epringbrunnen ju 15 —~— 21, — und 30 Fug
$Hiobe veclangt wiirde: — toie hod) migIC 5u
jeder diefer HHhen der Fall des Waffers
augenomumen wetden

3. Man {dakt vad Sange der Erde
su dem ZLheife derfelben, weldyer ung nndz
unbefannt ift, mic 5 ju 2, Da nun das
fefte 2and ver Erde 3059675 Quadrats

meilen
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meilen enthalt: — tvie grof iff a) bet uns
nod) unbefannte Theil ver Erde? — und
b) rie viel bleibt fir ven uns befannten
Eheil derjelben fbrig 2

und dinnen Ring umgeben, deffen auf e
rer Durdmeffer fid jum  Durdhymeffer
bes Planeten felbf, mie 7 $u. 3, verhalt.
Die Breite forwoh!, alg der Abftand def-

4. Der Saturn ift mit einem flachen

felben von feiner Oberfladye Defragt den drits
ten Eheil des Durchmeffers bes Saturns,
Da nun der Saturn einen Durdyme(fer von
17 160 geogr. Meilen hats a) mie grof ift
ver aufere Durdmeffer feines Nins
g¢6? — und b) wie viel Meilen betragt die
Breite und der bftand deg RNinges von
feiner Dberfladye 2

5.  €in preu, Soldat mug in 3 &dyrits
fen 7 theinl. Fuf juriicfleger. — IWie viel
Edritte mug er alfo thun, uma)die Friedes
vidhdfitafe in Beriin, welde 10 680
theinl. Fug lang i, — und b) eine deuts

fch e;ﬁ?e ile juridsulegen, welde 23 642 Fuf
halt ?

6. Unter 41 nengebornen Rindern find
im Durdhfdnirt 21 Madchen und 20 Knaben.

a nun im Fabre 1798 in Berlin 6206
Kinder geboren find: — tvie viel a) fnas

ben, — unp b) Madvdren find dafelbft in
dem genannten Sapre geboren 2

g
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7. Ein Pferd sieht efroas mehr als 7mal
fo viel, als ein ftacfer Menfdy , oder genauer
51 Pferde find in der Wicfung 368
Men{den gletd, Wenn nun ein Lafimas
gen, welder 4 Pferden bhinreichende Arbeit
giebt, von Menfden gezogen mwerden folites
— toie " piel Menfchen mwiirden dazu erforders
lich fepn 2

2. Man Hat gefunden, daf ein mafis
ger Wind,, welder einem Sdhall entges
gen fommt, die Gefdmindigfeit deffels
ben nad) dem Berbaltnif aufbhalt, von
122 ju 112,  Da nun der Shall bey ftiller
fuft 1 078 par. Fuf in 1 Secunde, und 1 dents
fche Meile (22 842 Fuff) in 2155 Secunden
suciidlegt: — a) wie viel par. Fuf vollendet
er, ftenn et von cinem IVinde aufgehalten
toird, in 1 Secunde? — und b) wie viel
Secunden gebraudht er alddanm, um I deuts
fche Meile guriicsulegen?

Bley fann durd) eine ftarfe Hige
in einen rothen Kalf vermwandelf werden, welz
dher al3 Facbematerial dient und unter dem
RNamen Mennige befannt iff. — Aus
100 Pfund Bley erhalt man efwa 115 Pfund
Mennige.  Diefen Blenfalf Fann man wieder
su Bley berftellen, aber man befornme aus
diefen 115 Pfund IMennige nur 95 Pfund
Blep suctiicE, — Sefesst nun, ein Stud Bley

von 60 Pfund wirde in IMennige vertvandelt

und dann wieder u Bley hergefiellts — a)
, Wie

Bibliothek
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Wie viel MWennige mf(rbc man beformmen 2
— b) wie viel Bley davaus guri d erhals
ten? — und c) ie owl Bley ware dabey
wittlich verloren gegangen?

10:  SWenn 1dhy mic ein Modell von
unferm @ot’nenfm"t em machen [affen
toollte, swoorin die Sonne nebft den ficben Plas
neten ife D(‘ln altnigmafige Grofge
haben follte, und ich beftimmte eine Kugel von
1 Soll i 'D'xr{mwﬂ‘»“ fur den fleinfien Plas
neten, den Meccur, deffen mwahrer Durdys
meffer 690 geogt, FMeilen I»ett&gt' — fvie
gw; mugte der D :w,mcﬂu flir einen feden
andern brefer Weltidrper merden, da Mats
3()+, Benus 16.;9, vie Erde 1719, it
Mond 569, Uranusd 7446, Saturn
17 160, Jupttet r‘{o o, und dic Sonne
191 568 geogr, Meilen im Durchmeffer hat 2

it.  Wenn idh Kleidbungsfinidfe von
Sdaafmwolle, Baummolle und Reins

tvand habe, deren jedes, toenn es lange
i etnem trodnen und fark gebeiten Ort
gebangen hat, §Ib wiegt, und ich Limgc ¢ becs
mcf) tir Die Quff, obdet tn eine fehr feuchte Luft,
fo mwird e8 Feudti LE..M* aus '\er Luft an:
nefimen, und dadurd erer fwerden, Nady
bacuber gemadten m‘s.x hen ‘mub etnn Rbre
per, der ¥ ooco Gran im Trodnen toit

Y~

gewdhnlidher Cuft feucdhter Luft
pon Sdhaafroolle T 084 1163
pon Baummolle 1043 I 089
von Leinoand I 044 1082

Sran
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Sran fdhywer, — Wie viel wird alfo jedea der
obengenaunten 8 b {dyreren RKieidungsfius
cen in Den Deyden Fallen wiegen?

12, Gin parifer Cubiffuf reinéd Waffer
toieat nady den weveften Berfudyen genan 7o
parifer Pfund. IMan will das Sewidye
Berliner Bfuud twiffen, 10 188 Berlines
Pfund find 9 750 parijer.

13. Ein grofer ElbFahn fann efiwa
1 400 S laden, ~ Gefesst, dber Schiffer hacte
675 S5 Eifen-geladen, und tinfdyte, daf
fih da8 Eifen in Sold vertvandeln
mbgte: — a) wittbe der Kahn alsdann nody
diefe Laft tragen fonnen, bda er mit 50 I,
faft mehr unterfinfen rotirdbe? — und b) wie
viel Eijen magte er geladen haben, daf es,
in @Gold vermwandelt, der jepigen Laft voun
75 S5 gleich “Fame? (bie Odvere des
(Darger) Eifenis verhale fich sur Schivere des
Golvés, mie 82 910 54 192 581.)

14. Da die Erde in Jeit von einem
Sahre ihre Babn um bdie Sonne volfendet s
fo Fann man fich diefe Bahn bedlaufig als
einen RKirfel denfen, bdeffen Halbmeffer bie
mittlere @utfernung bepder Welttorper iff,
peffen Durchmeffer folglidh 41 261 508 Meiz
Yen betragt. — IWie lang ift dbie Babhn, welde
pie Erde in cinem Jabhre durdhlauft, da
fidh der Durdymeffer jum Umbreife, twie
1000000 3 3 141592, verhalt? |

15,
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15. Ein Dbertihmter Fufganger
in Cngland, Spillard, fraf 1795 nady einer
Abroefenheit von 12 Fabren in London fwieder
ein. & war gany Eucopa, Wrabien, Egnps
fen, die Barbaren, und Nordafrica big Mas _
rocco juFufe durdhgogen, uud hatte eine Neis j
fe von wenigfiens 69 coo engl. WMeilen u-
riicEgelegt. — Iie viele Deuntfde WMeilen
find dies, da 826 derfelben fo viel, ald 3 §o7
englifche, betragen 2

16, Gefdhmiedete Metalle find dich-
ter, fefter und dod) gefdhmeibiger, ald ges
goffenes fo wie aud) (mit andern IMetals
len) vervfepte ftacfer, als reine,

Gegoffen und rein fonnte ein gleidys
dider Drath

von Bold 57;8 1B L
pon Silbet 1156 -
von Kupfer 635  fragen, =

ber cint gebammerter Golddbrath von der
penilichen Dide hatte eine ju dem gegoffenes
nen vermehrie Starfe im Berhaltniffe, wie

10 4u I7.%
Gold mit £ Silber verfest, wird fide-
fer, tvie 40 31 57

Golo mit £ Kupfer verfest, 4 u 11
Cilber mit X Kupfer verfes, 100 ju 121
Kupfer mit I Sinn verfesf, 50 3u 91
( Daber man 3 dem Kupfer des metallenen
Sefdhuges oudh) Jinn mifchs, ) — Es entfteht
nun
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nin die Frage: — mwie viel ein gefdhmies
petfer, over verfeBter Metalldrath tragen
Fonne, gegen das, iwes der bios gegoffer
ne, oder reine ju fragen vermag?

17. Der Lauf vet Donan mwicd auf
1500 englifdye MWeilen laug gefdhakt, —
Da nun 23 642 folder Weilen 5 130 deutfde
machens — foie viel deutfd e Weilen ift die
Donau lang?

18, Der Menfd ifft gemeiniglid
efvasd fdmerer, alsg dasg Wafjer:
Daher er audy in demfelben unterfinft,  Dody
giebt es davon. einige Yusdnahmens Ein
neapolitanifher Puiefer, Don Paolo WMo ¢+
cia, welder noch uidht lange geftorben. ift,
fonnte im Waffer nicht untecfinfen, noeil ee
Yeidhter mwar. €t wog 300 neapolitanijde
Pfund , und mar nad) genauen Vecjuden unt
30 15 leidyter, a's IBaffer, oderer mufte fidy
mit 30 15 belaften, mm mit dem Waffer gleis
e Shwere su haben, — a) Wic viel bes
tragen diefe 330 neapofitanifche 1b in Berlie
ner Gewidt, da 9750 b vou, jenen 6 670
pon Diefcn madhen; — und b) toie viel Fus
halt hatte er, da 662 Berl, 1B, 1 rheinks
Cubiffuf Fiufwaffer wiegt?

19. Ein englifdher Sdyriftffelfer ( Site
therland ) Gaf mit groffer Genauigfeit das
eigne Gewidyt, und dad Gewidt det
Ladungeined englifden Kriegsfdiffs

Drittes Heft. b pon

Bibliothek

Rostock

http://purl.uni-rostock.de
/rosdok/ppn873377966/phys 0087



Universitats
Bibliothek

Rostock

22 XL egel de Tri ohne Bridye.

pon 100 Kanonen berechnet, Seine Yne
gaben find folgende s
das Gemwidyt ved vom Sta-
pel gelaufenen  Sdiffs
felbft 4 500 130 engl, 16
die Kanonen ,  Mannfhaft
und AUnscuftung 782 280
die Radbung, die ed alddann
noch einnehmen Lann 2 726 oo
Danun g 750 engl. fo viel, als 9 439 Betl, b
madien: — mwie viel betragt eine jede diefes
Angaben in Berl Sewicht?

20. Rady denfelben Yngaben verdrngt
ein englifhes Linienfdiff von 100
RKanonen, wenn es neu vom Stapel [3uft,
64 4605 — ftenn es mit Kanonen, Manna
fdhafe nnd Ausriftung verfehen iff, 756653
— wenn ¢5 endlidh die volle Ladung pat,
114 725 theinl, €ub. Fuf IMeérwaffer, —
Gefest aber, der Hafen, wo ed gebauef und
ausgernfiet wird, fey an der Mimdung eines
Flujfes, wo folglidh nidyt Meer - fondern
Flugwaffer iff: — 1wie viel wird das Schiff
in jedem bder obigen Kalle verdrangen, bda
1 007 Cub. Fuf Meermwaffer o viel wiegen,
alg 1025 Cubs Fuf Fluf maffer?

21.  Sn folgender Tafel findet man die
voir [a Lande beredhnete fleinfte, mittlere und
grifite Entfernung der WeltEdrper
von der €rde in (mittlern) frangdfis
1chen Meilen
Conne
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Fleinfte mittlere grifte
Sonne 33780210, 34357 480| 34 934 726
Mond 80 187 86 324 91 397
S.)ZZ?ercur 21057 738| 34 357 480| 47 657 222
Benus 9505 595/ 34 357 480| 59 209 365
ars 17 992760 32 350 240| 86 707 720
Jupiter 144 335 070/178 692 550/213 050 030
Saturn 293391 240/327 748 720[362 106 200
Urenus 621 245 120(655 602 600/689 960 080

Wie wviel Dbetragen bdiefe Entfernungen in
beutfdhen; ober geographijchen Meilen,
da 2 233 Dderfelben 3 goz mittlere frang, Meis
len ausmadyen 2

22, Diehodfte Baumare auf der
€crde, fo weit wir fie bis jest Fennen, ift
eine Cypreffenart, (Cupreflus columna-
ris ), auf der Rocfolf Fufel in der Siids
fee. Diefer {chdne Baum ecrreicht dafelbfi,
neuern RNachridyten sufolge, eine Hihe von
220, und eine Dide von 8 engl. Fuf, Da
nun 13 913 engl. Fuf gleich 13 516 rheinlins
difdhen find s — mie viel theinl. Nuf betrdat
a) die Diohe, — und b) die Dide diefer
Baumart 2

23. RNach den neueften Meffungen find
auf, und an dem Harvse folgende mecks
wiirdige HOhen Giber der Dfifee ers
haben:
Stadt Wernigerode 319 par, Fug
Shlof — — 716p %
Rordhaufen ; 527

Seefen
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Seefen 584 par, Fuf
Sitrelde g el T
Dfterode 627
Slefeld 705
Goslar 75K
Sifenburg 75K
Sorge 910
Eibiigerode 1623
Braunighe 1642
Clauithal 1742
Hohegeif 1748
St. Undreasherg 1817

perRammelsbergbeyGoslar 1 820
Obderbrud, ein Wirthshaus,

der hochfte auf dem Harg

tm Winter bemwohnte Orf 2 408

pie Adytermannshdhe 2 605
per Wormberg 2 667
der Brudhberg 2725
die Heturidyshohe 3163
oer Broden y 3 489

a) Wie viel befrage eine jede diefer Hifen im
theinl. Maaf, da 14400 rheinl, Fuf
gleidh 13 913 par. Fuf find? — und b) wie
giel mal bober iff man auf jedem diefer
SPuncte uber der Offfee, als der magbdeb,
Dom hod) iff, da diefer eine Hihe vou 250
theinf, Kuf hat?

24, Die merfronrdigfien HOhen der
€rde werden in parifer Fuf folgendermagen
angegeben 3

Befus
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Befuy, in Neapel 1677
Sipfel ves Mont-Cenisg, inSa-

vopen 2 604
Broden, in der Graffdaft Wer,

nigerode 3 439
Sdneefopf, die hdfte Spis

ge Des Thuringer IWaldgebir-

ges 3313
Fidhtelbetrg, in Banreuth 3621
Lafelberg, am Vorgebirge der

guten Hoffnung in Africa 4182
S dueetoppe, bey Sdhmieder

berg im {dhlefifchen Riefengebitge 4 887
Mont b or, in Yuvergne 6 008
der fleine Yltai, in Affen 6 560
Das Rlofter auf den St. Berns

hard, die hddfte Wohnung in

ber alten MWelt o 731
der Canigou, im Pyrendifdhen

Bebirge 8547
die hichite Spitse des St. Gote

hard, in der Schiveis 8587
bie Stadt Duito,in America 8796
Aetna, auf der Jnfel Sicilien 10630
Pico, auf der Fnfel Teneriffa’ 11 424
Pidyinda, auf dem Cordiferas

Sebirge in Ymerica 14 604,
WMontblanc, in Savoyen 14676
der Gipfel des Coraffan, auf

den€orbilferas in Ymerica, (die

ardfte von Menfdyen erfiiegene

Hidhe) 14856
Chimboraffo, ebendafelbff 19302

8

MWie

=

>
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Wie viel betragt eine jede diefer Hihen im
theinl, SRaaf, da 13913 par. Fug o viel,
al8 14 400 theinl, Fuf ausmaden ¢

25. Die Meilenmaafle find in den
verfchiedenen fandern fehr verfdicden. RNadh
ven neucften Beffimmungen gehen auf I 500
dentfche, oder geograpbifhe Wieilen: 1 477
danijdie, — 6912 englifche Land - und 6 coo
Geemeilen, — 23500 frangdfifhe Land -
(Rieues) , und 2000 Seemeilen, — desdgleis
dhen 1 goo holfandifche, — 1 §oo portugiefiz
fde, — 1437 preugifhe, — 10 430 rufifche
(Werfte), — 1229 fadhfifdhe, — I04I
{chwedifche, - — ' 2 625 fpanifdre, — 6666
tickijche Meilen, — und 72 440 alfgriedi-
fdhe und 60 430 altrdmifdhe Stadien. — Da
nun der grofte Umfang der Erde 5 4co geogr.
SMeilen betragt, fo fragt fich : —wie viel er in
jeder diefer Yrten pon Meilenbeffinunungen
ausmadhe 2

26, €in'Dresddner Sdeffel iff merke
lidh grifler, al8 der Berliner. Er hot
nady den neuften Unterfudyuugen 5 404 par.
Cubifsoll,  Da'nun 13 913 par. Cubifoll fo
viel madien, als 14 400 theinl., {o {olf man
beredynen: — 1twie ‘viel rheinl, Cub, Soff
ein Dresd, Schéffel enthalte ?

27. RKant legt den Betvohnern der
enfferntern Planectew .cine [angere
Lebensdauer bey, als denen der Erde,

: Wie
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Mie wenn man nun annahme, daf die Bes
toobner derfelben groar nidht mehr Lebensjabs
ve 3ablten, ald wir, aber darum dod) -ein
langeres eben batten, weil ihre Fabre langer
find, als die unfrigen? — Da nun die Jah-
re, b h., dDie Umlauféseiten der Planes
ten um die Sounne, fich ju eivem Fabhre
ver Erde verhalten:
bepm Mars foie 39384 B 20041
SJupiter — 236740 — 19967
Saturn — 214936 — 7305
Uranus — 1336150 — 1607L

a) tie alt roiirde ein Greis von go Jahren
auf jedbem diefer Planeten nacdh unjrer Jeits
vechnung fepn? — und b) mwie alt-ein Be-
tohner diefer Planeten von o Ebenjahren
nad) feiner Jeitrechnung

28, SMan fann annehmen, daf in einem
Lande, weldhes 295 oez Einmwohner hat, jahes
lidh 10000 RKinder geboten fverden; dag ferz
ner unter diefen Einwolnern 93 ooz Kindber
unter 15, und 202019 Erwadifene nber 15
Sabren fid) befinden; bdaf endlid) unter den
legten 23 250 Ehen befiehen, und 5 812 AWifss
wen und 4354 Wittver porhanden find. —
Wenneman diefe Sage auf dasd Herg, Mag-
deburg anmenden tvill, tworin die neuefte
Zablung 286 235 Eintvolhiner ergeben hat s —
a) wie viel Kinder werden in diefer Proving
jabhrlidy geboren? — b) wie viel Kinder
unter 15 Fabhren find in diefer Boltsmen:
ge vorhandeu? — c¢) wie viel €cwad fteéle
1ber
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\ =

nber ‘15 Sabren, — d)'wic viel Ehen, —
e) wie viel MWiftmwen, — und enddich £)
foie viel Witewer?

ag. Rady dem oben (V.

rechneten Crempel Eoftete das Me
Pes Konigs von Frantreidh in B

41 der Feif, als es gebauet murde,
Cvon 1674 bi8 1690), fear der Werth einer
Mart Silber 29 Livres 6 Sous 11 Deniers,
Daer jest 53 Bivres 9 Sous 3 Deniers bes
fragt.. Dies'giebt das Berhalenif , 1daf 7043
fivred nadh damaligent Werthe 12 830" nadh)
jesigent find. = IWie hod) wicd aljo der Baw
ves Verjather Sloffes in jegigem Gelor
soerth 2

30. Dic Kunft su entsiffern (Dediiffe
vicFunft) beruht jum Theil darauf, . daf
man wiffe, mie oft in einet Spradhe fe-
ver. Budfiabe im Bechaltwig mif
den fibrigen Budftaben vorfommts
Kie die dentfdhe Sprade ergiebt fid)y died
aus folgepder Lafel:

¢ 388 geng W ge £ 20
1 266 » 116 £ St 9 I8
i 158 i’ 9o 340 rFl9
e b 426 0 34 p 8
% 150 gt fsgapa b a8 95
f 132 8o fr.28

SDeithin fann nan annebmen, daf wnter 2116
Budftaben, weldses die Summe diefer Sah=
len
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Ten ift, jeder Budyftabe fo oft vorfomme, als
feine 3abl in diefer Tafel befagt. — FNun-ents
halt die Bibel etiva 4261000, uad jroar

bas Mite Teftament 3237000, und das

Nemeds, 924600 Tuchftaben. — Wig off
soitd alfo jeder Dardfrabe a)im D) R YR

D b)) im Re Ti enthalien jeyu s

, abe Tafel gicht Das Berhalts
niff ver mittlern Entfernungen der fier
ben Planeten von der &Soune nad) den
Beredynungen der viec beruhmeefien Afronos
men aus

nah | nady 1gch nach
Mercut 38 9

3 'énﬂ’tnilf)allen fafande

38806| 38760| 38710 3871000
WVenusd 724131 723461772333+ 7233324
@{DC ]OOOGU?IOOOCO IOOCOO! 10 000 022
Mard 152349 152373{152369 15236 927
Supiter 520000 /520290|520068] 52 027 920
Gaturngs1 003|954 180 9540071 95 407 240
Uranug — — Il— —|— — iI9g08i8 000

21

Wenn man nun die mittlere Entfernung der
Erde von der Sonne (nad la Lande) 3it
20630754 geogr, Meilen anunehmen favu:
— wie viel betragt die Entfernung der
Planeten nadh diefem vierfachen Berhalts
niffe ¢

32, Wenn man tie Babhn der Erode
um die Soune in 100 000 Fheile theilt, fo
enthalf

Bibliothek
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enthalt die Bahn ded Mercur deren eftva
38710, — ber BVenus 72333, — bdes
Mars 152370, — des Jupiter 520279,
— De3 Saturn 954072, — und dHes
Uranué 1908 180, — Da nun die Erd-
babhn nach la Lanbe 129 626 823 geogr. Meis
Teu [ang ift: — mwie lang ift Die Babhn
ver ubrigen Planeten nad) den ange-
gebenen Berhaltniffen 2
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ik 9[\16 pielen Todtenliften ift folgende
Sabelle gesogen , teldje die Wahrid ein-
LidyFeit angiebt, wie lange ein MWenfd
von einem gemwiffen Alter nod le-
ben wird. Die neben der Angabe des Als
ters ftehenden Jabhlen seigen die Groge diefer

Wahrfdeinlichreit an, — Wenn nemlid) einent

neugebornen Kinde die Jahl 414 jugehort, {0
fommt auf das Ylter eines Menfchen von
1 Jahr 501 45 Jahr 276
3 547 50 251
5 556 55 204
10 537 60 170
15 498 65 137
20 459 7 107
25 423 75 8o
30 387 80 58
35 356 85 39
40 318 90 24

Da nun ein neugebornes Kind Wahe:
{cheinlichEeit , noch 34% Jabr su leben, bat:
— toie viel Sahr Gat man in jedem der ans
gegebeten Hlter nody, su feben, Hoffnung 2
2
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2. Ueber die erfraunliche Gemwalf dHes
Dampfs vom fiedenden Waffer,
fvoraus die groge Wirkung der Vulfane,
€robeben, Dampfmafdinen ¢, ers
Harlidy wird, find nenerlich fehr genaue Uns
terfudhungen angefiellt, und von dem Maaffe der
auédehuenden Rraft der Wafferdampfe bey
verfhicvenen Graven der IWarme nady dem
Meauntarichen  Thermometer folgende Bers
Baltniffe gefunden:

by  oSrad Warme o Elafticitat

10 — 15
20 — 65
30 — ' 152
40 — 292
50 P 535
60 — 995
67 =— 1450
70 — 1690
8a = 2800
90 — 4640
2195 = 5780
s {olo} — ~180
104 — 8400

110 — 9800

Da nun bep go Brad Warme, (b, §., Hep
Hige ded in einem unverfhloffenen Befage
fiedenden Waffers ) der Druck diefer Dampfe
auf 1 Quadratfug 2 216215, und auf 1 Duas
dratjoll 1516 124 6. befrdgt: — tic grof iff
det Drud derfelben ey jedem ver
genannten Warnregvade a) auf ¥
Qgc‘zebtatfuﬁ? — und b) auf 1 Duadrats
LK
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3. - RNach dem Preuf, Feldefat erhals
taglidh fur feine Pfecde an Hafers
ein Gen, Feldmarfhalf 18 SHfl, 12 M,
ein General 9
ein Generallieuten, 6
ein Generalmajor 4
eint Chef e. Regiments I
ein Commanbeur 2 4
ein Major —
ein Compagniedef 3
ein Subalternsfficter Lo
Sm Fall aber fein Hafer vorbanden, fondeti
ftatt deffen-enttveder nur NRoden, oder Ser-
ften su babew ift: fo toird fatt 12 MK, Hafer
nut 7 M. Roden, und fatt 4 ME. Hafer 3
Me. Serften gegeben. — Wie viel a) Ko
den, — obee b) Secfien wirde alfo ein
Jever der Dbengenanuten fiatet feines Haferd
erhalten 2

AN O BN D

4 Cin pecfifder Raufer legf in 1
&tunde 3 perfifde Meilen jucicf,  Wie
diel deutyche Meilen find dies, da 15 deuts
fdye Meilen fo viel ausmadyen, als 222 peys

fiide

5. 3n der neuen RKrieasbibliothef (gf
&t &. 337.) Breslaw 178%, wird anges
fihet, Daf mit Reuter und Riftung nebfE Fous
rage auf 4 Tage ein Handverifdres Drar
gomerpferd goo 16 16 £f. 2 t,, — ynpy
ein Preuf. Carafiierpferd 4302 b im
Pandver, Sewide su tpagen habe, ~ Da
B
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94 X1V, Negel de Tri mit Druchen.

w9750 Handsr. Pfund 10127 Berl.
Pfund auémadyen, {o foll beffimme werdens
— i¢ viel jeded der obigen Ungaben im
Berliner Gewidt jen ?

6. €ine Taube folf nadhy der Unjeige
eined engl, Sdriftfteliers in 10 Minnten 30
englifdhe Meilen zurtidgelegt hHaben, —
Wie viel deutfche Meilen find died, da 15
berfelben fo viel maden, als 69 englifde
Meilen 2

7. efest, baf an einem Wagen ein
Borderrad 27 Fuf, ein Hinterrad 5Fuf
im Durdymeffer hielte, und nun jenes g 435
mal umgelaufen ware: — wie viel mal ur-
ve unterdeffen diefes umgelaufen fepn 2

8. Der Centner, ober 110 b grobes
Studpuloer Foftet im Preuf. gegenmwartig 43
Shaler. Man vl nadh) dem folgenden Bers
seichniffe der su jeder Yrt poun Kanone
ecforderlidhen Menge Pulver den
Preif etnes jedes Sdhufies becechnen,
€5 befragt nemlid) die Ladung
su einer 3 pflind. Kanone 1 Bfund 8 Loth
3w einem leichten Sedhspfimder 2 Y

3u einem fdymerven 2 2 2 —
3u einem 12 pfunder 5 £
ju einem 24 pfunder 10 —

9. n ciner Windmithle fen der Dur e
meffer des Laufeed 55 Fuf, — 2) Wie

gro
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grof iff fein Umfang, da der Durdymefler
i sum Umfreife mie 100 ju 314 verhalt 2
— und b} wie oft hat er fich zu dres
ben, bdag ein Punct auf feinem Umtreife
einen o grofen Weg . suriickiegt; als eine
deutfdpe Meile, ober 23642 Fuf, be-
tragt 2

10. Ofruenfee beredmet die Unfoffen
der Anlegung einer Feftung von 43 830
Quadratruthen Flade nach folgenden Sagen &

1) €8 miffen 26 600 430 Cubitjchulh Erve
ausgegraben, und in die Sdhubfarren
geladen werden, rovon bep durd)gangig
leidhtem Boden 504 Cubiffduh ju £ RE
verdungen werden Edunen,

2) Jn der Ebene iff die Halfte Havon,
alfo 13 300 215 Cubifichuh 180 Fuf weit
3u bringen, — weldes auf 504 Cubit-
{chubh 2 NG Foftet,

3) Bergan ift eben fo viel, alfo 13 300 215
Cubiffdub eben fo weit ju fabren, ——
504 €ub. Sdubh su 1 R&,

4) Auf das Handwertsieng, Sdubtars
ren und auferordentliche Unfoften fir
jede 216 Cub. Sdhuh 2 N4.

5) AUuf vas Auffihren und Befleiden ded
Walles und der Brufitvehren eben o viel.

6) Das Yuffiibren des Mauerwetts twird
auf jede 216 Cub, Sdhub 24 R& gerechs
net.  Das gange Maverwerf Detrage
aber g4 o071 138 Cubifjdub.

7)  Die ubrigen auferordentlichen RKoften
find 3u 65 551 Ré 109 augefd;[aggés

i¢
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06 XIV. Neget de Tri mit Briden,

SRie viel betragt a) jedet eingelue Poffen?
~— und tvie viel betragen b) die gefamms
ten Koften?

it Die Grenadén, telde aud
Haubisen geworfen twerden, mwerden mit Puls
per geftllt, damit fie, wie die Bomben, gers
fpringen und dadurd gerfidren. — Bon den
gerfchiedenen Arten derfelben ift an Pulver
sur £adung und jum Ausfullen erfors
verlich bey
fadiing ~ Yuéfiillen
eitier = pflindigen 2 1B 2 b
Jeichten 10 pfund.
fchiveren z
Teichten 18 pfund.
{hiveren - -
25 pfund:
30 pfiud.
Da wun 110 b Pulver 43 R& foftent —
tie viel Foftet von einer feden Art das Pulver
a) jur Ladung, — b) jur Yusfullung;
— und c) su bepdbem?

N ANR
G N N el b

12, Bey der prenf. Uctillerie hat man
pon 4 — 8§ — 16 ¥oth, — und I — und
1% Pfuad Karvtatidhen, — und viererley
Arten von Kanonenfugeln, welde 2
5 NBfund 26 Loth, — 5 Pfund 20 Bothp-— ar
i Pfund 14 Loth = und 22 Pfund 18 £oth
‘ foiegen. — TWenn diefe (ftatt von Eifen) von
Bley gegoffenuud eben fo grof waren : — wie
sicl moucden fie wiegen, da jidh dad eigens
thiime
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thiimliche Getvidt des Eifens jum Bley, tvie
7 199 3 TI 324 verhalt?

13. SMan bedient fid) ded Pendels,
um den Gang der Ubpen gleidhfdrmiger ju
madyen, e Fliger, odec je langer es iff,
defto fpuellere oder langfamere Schwinguns
gen madyt e8. Ein Pendel, dasd in unfern
BGegenden auf jede Schmingung genau eine
Secunbde gu bringen foll, muf eine ange
von 3 par, Fuf — Ioll S Rinie haben, —
Wie lang muf es aljo nach) cheinl. Maafe
fepn, ba 13913 par. Fuf 14400 rheinl.
susmachen 2 .

14. Eine fogenannte 6pfindige eifers
ne RKanonenfugel wiegt nur 515 20 #f, —
LWie viel witrde eine eben o grofe Kugel von
engl. Rinn, Kupfer, Bley, Silber, oder
Gold wiegen, da, wenn man s Sewide
ves Cifens 71 9go fest, das Jinn 72914,
— Rupfer 87840, — Bley 113240, —
Gilber 104743, — und Gold 192 581
gleidh ift ?

15, Bon den preuf, Sefdfifarten
wiegt

ein Dreypfiinder 655 =1
ein leidhter 6 pfinder 8 55
ein fdwerer — 14 —
ein leichter 12 pfander 18 —_—
ein ordin. — 29 2
ein fcdhmwerer —_ 33 e

¢

Drittes Heft, &
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98  XIV. Negel de Tri mit Bridhert.

ein 24 pfimder 62 5, — 1B
eine 7 pfund. Haubife 6 27
eine 10pf. leichte - 10 97

z ¢ fdwere -« 16 67
eine 25nfund, Haubife 22 12
¢in sopfiind. MWorfer 16 21

MWeun aber diefe Stirce nidht von Kanonens
gut, fondern von €ifen, aber von derfelben
Starfe, gegoflen maren: — iie {dhmee
irde ¢in jedes Stud fepn, da bie
Gdywere des RKanonengutd sum gegoffenen
Eifen fich tvie 86 558 su 71 990 verhilt 2

16. E€in theinl, Cubiffuf gegoffenes

(”:lucn wiegt 47425 1B
engl, Yinn 48021
MWefiing 55335
RKupfer 51355
feinSilber 690-%
Bley 746%

fein Sold
Da nun ein Whefel (Cubusd) fid 3u einer
Kugel von gleider Dide, mwie 300 ju 157
verhalf: — wie fdhmwer witd eine Kus
gel von 1 rheinl. Fuf im Durdmeffer von
den genannten Metalfen fepn 2

7. Dad Ridht plangt fidh mit einer
folden Gejdhmwindigteit fort, bdaf ¢
20630754 geograph. Weilen in einer IJeif
pon. 8 Minuten 7= Secunden juridlegt. —
Ruch die Erde hat eine grofe Sefhwindig-
feif

http://purl.uni-rostock.de
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XIV. Regel de Tri mit Briden. 99

Feit auf ihrer grofen, jabrlichen Bahn um
vie GSonne, uemlid) 129 626823 WMeilen in
einem Jabre, oder 365522 Tagen, — 9Bie
viel Tage wide {egtere mit ihree Ges
fdindigleit ju dem 2Wege gebraudyen, den
das Lidht in § Minuten und 72 Secunden ju-
yudlegt 2

18. Das Ridht Hat eine fo. grofie
Sefdvindigkeit, bdaf ed in einer Secunde
42 3193 Meile suructlegt, Man Hat fidh) aber die
Lidytficahlen wobhl nidt alg einen gus
fommenhangenden, ununterbrocdhes
nen Strom ju denferr, Denu bey diefer
grofen Gefdhwindigleit derfelben wird die
Empfindung des Lidhts, oder das Sehen
nidyt unterbrodhen toerden, menn audy in
Eleinen Seitraumen immer nur Ein EindeucE
aunf unfer Auge gemadht wird, Gefest nun,
Dag von einem Lidytfirahle nur alle 5 Secuns
ve Cin Theildhen unfer Yuge frafe: — in
twie grofer Euntfernung fonnten die
Sheilden deffelben quf einander
folgen, obue daf die Empfindung
Des Ridts im Yuge vuterbroden
folirde ?

19. Ein Mann, deffen Schrité 22 Fuf
Betragt, braudt 20 coo Schritte, um nady
einem geiffen Orte ju gehen s — 1wie vief
Sdyritte braudt eben dahin ein Unerwad,
fener, deffen Sdyritt, nur 13 Fuf grof ift 2
29
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100 XIV. Regel be Tri mit Bridjen,

20. Sn-obder preuf. Uctillerie erforderit
100 Haubigenjdhuffe
an Gifen  an Pulyer
auseiner7 pfimd, 125, 5516 2 45 5516
—_— 70

— letcht. 1opf. 25 3 7

— f{dhwes. — 25 — 45 50
— leidht. 18pf. 38 20 5§ 50
— fdhwer. — 38 oy e, 7 30
~— ospfund, 54 60 8 20
— 3opflind, 59 10 9 10

Da nun 1 8 foldyer Hohlfugeln 4 R& 8 ¢
in den Cifenhiutten, und 1 S Pulver 43 RE
Foftet: — foie viel Eofien 100 Sdhiffe
aus jeder Urt von Haubifen a) fiir dasd
€ifen, — b) fir das Pulver, — und
c) fur bepdes?

21. S ber preuf. Artillerie werden mit

100 Sdhiiffen aus folgenden Arten von Kano:-

nen an Eifen und Pulver verfdofr

jen: Eifen Pulper
3pfimd. 83 OLIb. 88t L5 1
Teicht. 60fiind. 5 1216 I 90
Yehwer, Hetes 12,7 %6 2 8o
12pflinder 16 43 24 4 60
24pflinder 20 e s 9 10

Da nun 15 foldyer Kugeln in den Eifenhiif-
ten mit 2 R& 3 9¢, und der S Studpul:
ver mit 43 RE& bezablt wird: — wie viel
foften 100 Sdiiffe aus jedem Stick a)
fir das Eifen, — b) fitr das Pulver, —
und c) fiic bepdes?

22,
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X1V, Regel de Tri mit Braden. 101

22, Cin Berl. Maaf enthilt 6521
rb_em[. Qub. Soll, — Jlun betragt vas Ges
wicdht eined rheinl. Cub, Fufes (1728 Cub.

Sol) vom
Regenmaffer 6544 b
Brunnenwaffer 6613
Flufimaffer 6692
Meermwaffer 67%%
Gumpfmwaffer 8118
Sdyaafmild 6832
(-fy'elémild) 68—1'5§
Pferdemildy 6875
Siegenmildh 68
RKubmildy 687~
Menfchenmilch 671
NRbeinwein 6528
Frangmwein 652%
Burgunder 655%
Champagner 6532
Mallaga 6733
Madera 68+
Sotayer 695 %
gemein. Brafiftvein 605
dopp. abgesogner 5628
aumdl 6012
Rubd! 5932
Mohudl 603%
Reindl (6} £
Serpenthindl 522
Weineflig 665
DBiereffig 68
braunes Bier 68%
weifes  » 6737

Universitats
Bibliothek
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vor XIV. Stegel de Tri mit Brichen.

Wie viel wiegt alfo T Berl, Maof von jeder
diefer Flugigkeiten?

23. Bondem Sdhnee wiegtim Durdy-
fdhuitt dee rhewnl, Cubiffuf, (obder I 728
Cubifzoll) 432 16. — Da nun ein Berliner
Sdyeffel 305832 Cub. Joll enthalt: — foie
viel wiegt 1 Shreffel Schnee?

24. €in Fuhrmann Hat 18 Centner
ttodnen Sand geladen,  Yuf dem Wege
ubecfallt ihn ein fo farfer Regen, dag der
Sand bdbavon gans durcdhudft wird. Da nun
ein  rheinl, Cubiffuf trodner Sand
168535 — gany mit Waffer gefartige
aber 128X 1b wiegt: — toie {hroer witd nun
be geladene Sand geworden fepn 2

25. Die Urinblafe eines ermwadife
nen gefunden Menfdhen Halt nadhy Haller
gewdhnlid) 215 8 &, Urin, — Dodhy hat
man fdon an einem Saufer gefunden,
baf fie 20 15 in fih fafte. — Da nun der
theinlandifche Cubiffuf, oder 1728 Cubifszolf
Urin 66 b 31 . 1 Dt wicgen: — toie
viel Cubifsoll Fnbhalt hat a) die Urine
blafe eines Menjdhen im naticliden Suz
ftande, — und b) bey jenem Saufer ges
babe 2

26,
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XIV. Regel de Tri mit Brichen. 103

26, BVonder Sonneansd gefehen
gehn nebft der Erde bdie fibrigen Plas
neten in rtegelmafigen Kreifen am
Himmel fort. Der nadhfte, Mercur,
vollendet feine Bahn, eder die 360 Grade, am
{dnellften, nemlidh in 8722 Cagens — Wie
piel Sradbe und Winuten wird jedee
der ubrigen Planeten am Himmel durdys
Taufen, fahrend Mercur den gangen Kueisd
vollendet, ober die volfen 360 Grad jurnds
Tegt, da die Venusg 22475, — bdie €rde
365332, — Mars 68672, — Jupiter
433015, — Gaturn 1074631, — und
Uranud 303073 Lage sur Bollendung
ibrer Babhuen gebraudyen 2

27. Git Sdhod &troh, (rovon
fedes Bund 20 b wiegt, ) nimmt, fo wie es
gewobhnlid) zufoammengebunden iff
einen Naum von 34327 rheinlandifdhen Cus
biffufen eirt, — Wie viel Raum toitde €3 etns
niehmen , toenn e5 gang feft rufammens
gepreft mirde, da 1 Cub, Fuf sufammen
gebundenes Stroh 333, — und jujanunens
geprefees 8- 16 tviegs 2

. 28, Sad dem oben (V. 39.) aufge:
fubrten Angaben bat bdas Werfailler
S Do 87658524 Rivres 16 Sous 16
Deniers gefoftet. — Da nun vas Mark
Silber bamals (in den Fahren 1674 bis
1690)

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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rog X1V, Regel de Tri mit Brudyen.

1690 ) 29 Livres 6 Sous 11 Deniers toerth
war, aber jegt 53 Livtet 9 Sous 2 De-
nierd werth it — mie viel bat nady dem
gegenmwartigen TWerthe ded Geldes die

€Erbauung jenes Sdloffes gefoftet ?
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Refultate

IX.  Uvdidion ver Bridye.

Sees 621 theinl. Fuf

1403

2. 3) 756652139, = b) 114725854 Cus

3: a) 65 b 313 8 ~ b) 8315 16286
4 205 Ruthen.

5. ©pruvel 1582, — Neubriinnen 1553, —=
@d)loﬁbtuntfe;t 15125 Sr, i

6 8342 Ls
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DAY cks Jrosdok/ppn873377966/phys_0111




8.

9.

10,
3 4
12.
13
14,
15.

16.
3 5%

e e e e
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1X. Addition der Briiche.

1612 Tage. |
@in 3 pfind. 2045 $o,
1eid)t. 6pf. 24;’736
{chroerer = 3152 :
leidyt, 32pf. 404 i
ordin, = 544% X
Belag. ¢ 593¢ f
24 pfund. 965 .
t

7pf. Houbige  274%
1opf. leidhte 304
s fdwere 733

25pf.
sopf. Moefer 4733,

| infer  a) 246515 — b) 97233 Maaf

Keahling = 222¢ 8’%

Sommer 209+ 83333

SHecbft 310 83331
Sufammen 8883 3523%%

8 7¢ 6335 3.

a) 1332 — b) 1483% Ib.
447% Quadr, Weilen.

10 Gefiditélangen.

28 30lf 8% Rinien.

Ein 4 pfind. 52737, — Spfind. 88133,
— 12 pf. 128533, — 16 pf. 16823,
— 24 pf. 2 1125 Ré.

555 e

a) 15394335, — b) 16057:545 Gub.
Ruthen.



IX. Adbdition det Bride.
18, 283 328:5%%% Cub: Ruthen,

19, gem. fuft
Lebensluft
Sticluft
brennbare Luft
Salpeterluft
Quftfaure

90 ]

[~ Wt

(w2 Ofon

L o)
otn

£ ~3
Qi wiin

o 0 B p0 S

BN O w0 Bl IO
QN O

ot (7, ]
P o B v
A B k0 |
i
e
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1 O\ B
* - * *

8o
9.
0.

II.

X. Subteaction det Bruche.

31 Ib.

2% 1b,

Reidhsducaten I, — holl, Duc, 7%, ==
gr, Wilh, 2%, — Guinee 2 Kar.

a) 93¥, — b) 18% 1b.
7555 Pulsfdlage.
i12 Gtunden.
Um 313 Fuf in jeber Secunde.
a) um 83 f, — b) um 6324 €ub. o0,
um 43 Fuf.

Bley um «fg, — SRanon, um ¥, —
€ifer un 3, — Stein um 5= Soll.

Cifen um  8) — &, b 307 &,
Meffing e R 2715 :
fupfer 1154 TEYES
DBiichen 1c, 255% gt
Eiden 2645 7538
Rirftern 28+% 652
gf‘mncn 313“1" 21:%
%tdﬁen— 32+ 2555

http://purl.uni-rostock.de
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X. Subtraction der Bride.

Qinn a) 3212 {;‘ b) Ig—,}
Bley 34745

o
m 202516,

Y4 245556 Saue
15, um 3z Stunden, oder 17 Minuten,

12.

ol
(N

=

13.

16, um Iz Tage, oder 11 Min, 12 Sec,
#u grof.

17, 2) um I5:5% 8, — b) um 3% Gub,
Su.

18. Mond a) umg &t 4&} Miu, frur)ec

SMercue 3 143

Penus — 1222 —_
Mats 2 255 =
Supiter 49 5375 fpiter
Saturn 45 2555 —
Uranus 16 513 ——
Sonne 558 43+s —
Teond b)um 6 &t. 3622 Min, friher
Mercut 5 268 i
NRenus -— 221% =
Mard 4 214 e
Supiter 89 3733 fpater
Gaturn SI 3835 e
Uranusd 30 1632 e
Sonne 1003 49% =

19 um 94:%% Ib.
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Universitats

X Subtraction der Diidje.

ge. unt 2 534 €, Jo0lf 395238 Cub. Lin,
a1, Baumdl 15422 1B mehr ald Wachslicht
— 523% - Holstohle
Wadyslicht 362% e s
22. a) Baumdl um 545 Serup.
Weingetf 7855 —
‘ b) Baumdl um 2¢. 2 16423% €. &,
L Weingeift 3 129975
: T 23. Mercur 8522 Sahr fruber
o M Benus 3138% =
; Hi E‘( Mars 7555 fpatee
:" i Supiter 58+ —
} . Saturn T18358 —
5 'i s Uranus 25053 -—
| ag ) U 3138, — b).agif = o)
- A 95%%, — d) 751 Ib.
. 1. 25. 1141 Gub, Fuf.
i 27. U8 bas dyinefifche ut 7235, — al8
i vag frang, um 2235 ib.,
i g 28, U8 der gebrannte um o522, — als
it der gegoffene frifdh 59335, froden go
i 3% I
{h 29, Eine 1o0pf. Vombe 96277, — 25pf.
| 228785, — 50pfe 44757, — 75pf.
67353 € 3ol
30. Sdaafwolle 2a) 433  b) 85% Gr.
Enbderdunen 313 5135
tohe Seide 3553 . JoASEE
Seide

http://purl.uni-rostock.de
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X. Gubtraction det Briiche.
Seide aus Taffent a) 217 ' b) 555 G,

o6
einwand 22 432
Baummwolle 2% 4
Biberfell 3.0 613
Safenfel - il -
Silberfaden i T80,
31. Goune ayum I3 blum #52 Jahe
Mercur 5557 10431
Benus 1 (e L Cisl o
iy sishy a7ty
Jupiter 135335 273313
Saturn Lo 27829
Urvanus 13113 275328
32, Plating * a) 618% ' b) 542 2 1t
Gold 755 6342
Gilber 21382 9288
P 7943 7133
Dieffing 10333 9%
Eifen 7253 6531%
Jinn 343 354

33..3) 7331$3453 — b) 92731 1B,

34. Wercur um 15275 Fabr feibher
Benus 615348 —
IMars iy fpater
Supiter 10458 comen
Saturn 212832 —
Ucanus 45034 8 -—

35, Sonne a) um :’,—33,: b) um gﬁg—ﬁabr
INercur 93‘3;:935 19535
Renud 17557y 365
sHars 1055 4955

TSupiter
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X. Gubtraction der Biviche.
Supiter a)umz48 b) um 499 3al’;:

Saturn 24552 49537
Uranus 241231 49338
SRercur a) um 2771382 Tage
Benus 1405555
e 32133343
Supitet 39655755
Satur 10 38124%
Ucanus 3o0001:$8%

SRercur b)) am 231722 Meilen geringer

T

Nenusd T30 =
ars 1) gedfer
Sfupiter 2555 s
Saturn 2365% —
Uranus 335k 75

19 404 109 085 009 557858 K

713 Ib.

a) 511013, == b) 9748F Stein.
1716 165 %f.
7pf. Zombe a) 148in. b) 93 Lin,

10 4% 13+
25 - 3 1~2
5Q — 1033 21%

75 73 23%

1 & b

X1 Mul-

http://purl.uni-rostock.de

/rosdok/ppn873377966/phys 0118




Universitéts http://purl.uni-rostock.de
DAY cks /rosdok/ppn873377966/phys_0119 DFG

X1 Multiplication der Bridye,

1992 & .

6 4284 Ecdfugeln,

14404335 RE-

RNabe an 1 016 Cub, Meilen (1o01555E).

a) 327545, — b) 481535, — c)
8 419777,

Eidyen auf Cidien 28803, — 2688%,
2 688% po=— 1 680%/ - I 833/ - 746%1
— 33655, — 560+, — 67275
Sannen auf Lannen 3 7338, — ¥ 1202,
KRitftern auf Ritftern 3 102, — 6725,
€ichen auf Tannen 4 4802, — 1 0324.
€ifen auf Eifen 1 9202, — 1680% — 672%,
Rupfer auf Eifen 13941, — 6725, —
960%, — 1120%, — 611, — 746%,
960%.
Eijen auf Ciden 13443, — 48075 —
7463, <= 1924%, — 4803% — 7463,
Kupfer auf Cichen 1222, — 517, —
143, — 4207%: 37

Baumdi 2
Leindl 2




X1, Dultiplication det Bride.

KRubdS a2lb 6% 23 Of.
Mohndl 2 8 21
Terpenthindl 1 30

A, a) §o00, 5 920,
b) 53333, — 3920,
B. a) 6560, 4 800,
b) 4320, 3200,

10 Gub. Fuf.

Sn ver erften 155, — pventen 463, —
britten 78%, — vierten 109%, — funfs
fen 1405, — fedysten 171Z, — adjten
2033 §ug.

315 8, 6615 263 %t

Sn nidht viel mehr, ald 3 Stunde, —
(47 WMin. 16% Sec.)

Biertel — €. . 764€.3. 12657€. &
Gdyeffel 1 1330 1 604%
Winfpel 42 838 4937
Laft 127 786 I 481%

14. TMehl 50515 248¢.feines, ror8ih - f. grobes.
PBrod 587 20 =— I4I6 18 =

¥5. LiTio 97 053 80537 RE

40 290 875 358%
50 476 380 726%
60 583 051 972%
65 841 927 825%
70 837957 5623
75 811557 575%
8o 931 347 542%
85 1493374113

3
|
|
i
%
{
1
!
i
{
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X1

1790

94
95
96
97
98
99

1800
1801

16. Fodmaft 1123 Fuf hod) ; unten 223 %, digf,
Befaanmaft 871 122

Bugfpriet

Multiplication dev Briide,

I 572 326 236% R
1613576 236%

I 717 04T 3014

1 886 066 622
21593336753

2 381 453 6633
2799 449 697

2 981 219 465%

3 167 567 620%

L bt delole I

75 23

17, frong. 1:3 125 Fuf 5 engl, a) 120 Fug
3

18.

5
10
L5
20

Universitats
Bibliothek
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33 b)
) 255 c) 2

b)

a)
Hufpares ~ Adbmw.  Anfw. by,
o®r, — 300 300 18000 18000

9 8 e R &

26935 32177 1616333 1927018
23437 3304% 140825 198433Z
1985 3327 119317 199284
1653 3255 9936 19520

1367 31333 8190 188379
112 300% 6720 180142
9143 286% 551033 17200
75%7 2733 451977 16400
613 2615% 3700 1567018
50% 1250% 3024 . 150177
404% 2493% 24583% 14457%
33 - 2333y 980 . 1398117
25% 2267 15425 13590

20 2217 1200  13268%

7
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X1, Multiplication der Bride.

a) .b)
Aufwirts Adw.  Aufr.  Abw.
75 | = .laz5 217; 86838 13028%
Bo  — .97 2142 5688 128577
85 e £ 2127 27633 12728%

19. a) 1118, == b) 4931, = c) 6ooii
Maaf.

20, 3680814 1B,
21, Ynker 1CGub, ¥ 3651 Cub, 30K

Epmer 2 93022
Dhm 4 14613
Drhoft 7 46325
Fuder 29 12618
B2, QB?emd) a) 2863 b) 633 1§
€fel 585 85%
Maulthier 1706 325
Ddje 10027 3467
Pferd 2900 840

23. 2) 427 Wjpl.  b) 17 000 Brods
24. ICS% ns*.
25. 31 &t 47 Min. 121 Sec,

86. 2) 34337 Cub. § b) 1323 Gub. K
81532 Cub. §.

87. Ochmden —Cub, § 156912€. 30l
Loune 3 1095%%
Sof
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2%,

29,
30,

31,

32
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XI. Wultiplication der Bride.

8o 7Cub.§.  46321C. 508
Sge 927
Gebraude 130 143232

4 417 053 823 1B

2 659 076 7063 Gub, Meilen.

4668074 &, 20 1b.

a) 743032 Guf 5

b) 1756 681 6582 Quadr, Kuff

©) 252 962 158 793% Duabdr. Joff

d) 36 426550 866 2124 Duadr, Linien
€) 5245 4233247346103 Q. Scrups

oder Lidytftrahlen,

Mond - a) 696 144 .Meils
SMercus 1497 083%%
Mazs 2 490 2712
Benus 8 539 3662
Uranus 174 190 6982

Saturn 925098 0265 °
Supiter 1095 297 91744

Sonne 115 292 415 94175,
Rond ~ b) 54266 83944 €, MM,
Mercur 171 553 2364%
Mars 3 710 333 7435%
Benusd 2 346 242 7875
Uranus 316 170723 72142
Saturn 2 645 538 049 09y
Supiter 3 408 269 585 0481

Sonne 3 681042 872 312 8343§

Rostock
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35

Gandftein 819756 525468703372 534935 (£3)
Kaleftein 925171 064685 646574311164 (24)
©and 632467 152185 866707 ©95568
Erde 744848264743 042220804597 (X L)
Meer 395782 690306 502800 313251 (L)
Jufammen. 4542817 238778 640532 652865  1b.

34. w255 3ol

35, 6olb 27 % 231 f.

36. 3195533 Meilens

37, 7% ib.

38, a) — € Fuf 72917 €. Boll
b) 25 577%
c) 608 22

39. Gub. §. €ub.3. * Gub. Lir.
Duectfilber 2 1302 1267-%
QBaﬂ'er - 2 147X ]423%%
Leindl 3 1638 24822
Weingeift 2 1709 73213
Luft 4 1234 611525

40. Cifen 1€ub. F. 1082€.3. 90i3C.L,
Kupfer 1 1082 49322
Meffing T 1082 142032
Jinn ¥ 1083 160412
Blep::x 1083 1691%%

41, Des erften 52 930755 Meilen

X1, Multiplication der Bride.

Granit  To24791 541388 878857593350 (%§> b
£S5 5
3

jtenten 84 016{;0.
dritten 134 24075
.- viecten ~ 236180353

http://purl.uni-rostock.de
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XI. Multiplication der Driiches

43, 2) 16733%, — b) 140:%% Ib.

3

Fifdythran 4 S avss 1B
Baumdl 3 108 955,
Leindl P 47524
Rubol 3 Y0223
Molndl 4 g
Serpenthindl 3 49325
*) Bucgunder 716 s7 8 122904
Champagner 78 1L 144X
FKranzwein 78 X 228
Mallaga 80 8 32
Madera 81 16 238
Kheinroeir 28 16 T2s
Sofaper 82 23 1127

Biadjey » und  Efhenholy 114, =
Cident 105, — Ribftern 8%, — \an,

nen 52, Gidten 5, — Cijen 375,
' SDJ?eP”mg 3033, =— Quptet S50y, e

Smn 412, — Bley 255 Sa i

15 orgde o

Salpeter 14, 1585 88 241 O

Sdwefel I S 341

Koplen - — /18 1§  3AE

Bom feichften 508, 6316 20188
mittleren 51 61 1822
dichteften 52 26 1674

YUnterfdyied 2 73 28%
: 86,

*) Sm Erempdk mu§ ¢8 fiatt 155 Beifien 1374
Driteed Heft. b

Universitats

Bibliothek

Rostock
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XL

ol QAW - W D
Elabe )

51, 258 1115 mal.

52, Des erften
jwenten
dritten
pierten
funften

Cijen 1577,
g?lef'mg 13355
er) 2 561 L
Leinol 12.1,772-3
9

Supiter 18 670533

55. 525X474b,

BVenus 3

Universitats

50, Bey  Bmwidelung

53. Oold 15%%, —
o

-&I& -‘

Multiplication der BDriidye.

ﬁupfct I8

xT

Sinn 2;;;41

Duedfilber 24234

1231, — Uranus 744832

http://purl.uni-rostock.de

L, — Weinge q’cl
- €ub. Foll,

54. TRond 46855, — WMercur 6894411, —
Benusd I 64835 g = s—mﬁfﬁ 893383

DRy Al
Catum 17 159
TReilen,

56. Swifden 32 und 33 mal (321929),

57. Mercur 6> 4;; mal grogec
-if

Mars

Bibliothek /rosdok/ppn873377966/phys 0126
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58.

59.
60.

61,
62.

63,

Universitats
Bibliothek

XI. Multiplication der Briche.

| uf"“‘

¥

a) 7500 =— b)s
Fug.

mal geringer

—
e

00, =« ) 4352

a) 254& 915 5 — b) 3114
a) 3948 ¢, — b) 2525831 -— )
%%/ b b) 949%?"§/ g C)

— b) 88444, — ©

http://purl.uni-rostock.de
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X1 Divifion der Brice.

t. %o Broden,

o L

3. 4Buf 9755 oWl

40 fady.

20 mal.

s124mals

7+ 42 31935F Weilert.

8. Diamant des Sﬂ?vguié 685, — ruf,
8388, — flor. 12;?/ — I fraugs 12334,
— 2 frang. 1543 mal.

9. a) Beynahe 7 mal (675%).
L, 15 (1433
10, RNabhe an 1X Secunde (133333).

11, 10} Hubes

12, 3 mal,

http://purl.uni-rostock.de
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13.
14,
15.
16,

17,
18.

26,

Universitats
Biblioghtelﬁ

. XIL Disifion der Drude,
Nl Bley 212; — als Kupfer 121 mal,

172 Erdfugeln,

a) ben 49%, == b) den 124 Theil.

Jtcu)e 443%%, — einmal gradirfe 367
17, — swepmal 30535, — dregymal
2533 €ub. Fuf.

1 Cub, Fuf 4035725 Cub, Solf,

a) 11920 Meilen 13854 (42) Fuf
b) 496 15805 (%)

c) 8 6354 ' (3%)

d) . = 31515

3) 111‘2‘%976/ o b) 71125‘; Lubi %ugt
532 Cub, Fuf,

Bepnahe 26X Maaf (2655 )

2) 65728 (33320 Drhoft, — b) 64
bid 65 mal €6432%53%).

1408 € §. 8541232 € 3o,

1 4793591 €ub, Fufe

335 992148 £, Ieilen.

Curopa 171 838242, — Afien 641 0743¢,
— AUfrica 53645583, — %nernca
ST A5 5= Nuftralien 1 142 779%%
Duadr, Meiten.,

Nokhe 9F , — einwal gradirfe II;;—, —
iwenpmal 3135, = drepmal 16pfindig.

%84

http://purl.uni-rostock.de
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!
>
o
<~

.

<@
ix
s
13
=l
<

28

*

a) 9864 (%) Menfchen.
b) I Ummwidelung 353 2195716, ¢) durd) 3 46225 Menfdhen
X 123 94438 19017
1528375 149+
iy
231
N
L mit gerin:
.vm@ Anftrens
) gung

30. Mercur a) 570 413 M,

23767

b)

396

c)

6

d) «

UFG
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XII. Divifion der Briiche.

a) 417 2909, 2775 Mmuﬁ

b)
&)
d)

a) 354906

b)

1020 mal,
1 340 Gubitfuf.
Kaft 30 mal 293§
mercuc a) 264,:ma1 B) 138124 mal

2019(%)
17926(53)
18953+3
10436/ 96‘13“03?J
17366 3)
10571(3)
246033
15064(55%)
7289(33
15349(33
148930
13422045239
20546
3388(5%)
153;0

N
| 8]
bt
(8]
(9]
/\
¢S
\,

AOC°6(2%)
/5821§
19677 (654675
20806(%)
12909(+%
215345

10132
o
86{,

http://purl.uni-rostock.de
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35.

406

41,
42.
43.

XII. Divifion der Briide,
Gaturn a) 53% mal b)) 28 mal

Uranus 375 194
Mond 5 225
Uls Mercye 231422 mal
RBenug 7555
Erde 37033
Mars 16235
Supiter 13%%
Saturn 45
4% Cubifzoll.
4% mal,
a) 3133, = b).2225 Gtud.
3577555 Cub. Fuf.
3) ISW:”%:%;, — b) 8 Sy
€) 2635359535, — 4) 13 450 Cub. Fufs
11 96733 Cub, Fuf.
2217 Meilen,
a) 222874, — b) 469% S5 .

44. a) 7pf. 54 RE 4 e %
; o) Ml in ot =
z {htv. 108 8 AL

18 L BT 10 1013

z s fhw, 165 10 RS

25, ¢ 236 8 8¢

30 z° 256 I 55

b 7pf. 107RE 129¢ —8

10 156 8 8

- fdhw, 234 13 15
el 234 13 s

http://purl.uni-rostock.de
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23

30

¢) 7of.

10

45. Gonne 390, =— Mars 367
Supiter 2 02732, — Gaturn 372072,

fc.f)w.

XT. Divifion der Bedde.
18pf. fhw. 312 RE 17 %€

351 19
390 21
161 RE& 16 X4
264 16
342 ar
400 =
478 4
588 4
646, 23

— Uranusd 7 44123% mal.
46. 3 pfuub .ﬁmwncnfuge[n

6
I2
24
10
235
50
Vi

47. balb fo kang: gmal, — I
16 mal,

48. 79f. 33, — 10pf. 1%, — a5vf, 13,
— s50pf. 135, =-75pf. 245 3oll,

49, . 2 8. 2 Of, 56355845 Gran,

a) 25, — b) 273 Bolk

i) — b) 17185

22 3ol

500
SI'

52.. 27

®

N

é
’
s

2) 9id

£
7

Universitats
Bibliothek

Rostock

9

g

%vmbev

S W
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XII. Divifion der Bridye.

53 a) 845, 1816 2%, 29t —@
b7 965 = = e
c) = 79 . 28 I
d) 1 AT 2
54, a) 525960 WMillionen €. Fuf, — b)
144 727 248 32223 Sonnen, —
gegen 9 mal (88532,
55. ay Rufland 57C.F,
Ungarn 66
@Edyweden 10
Frantreid)
Piemont. —
Sadifen 36
Hary 26
Mansfeldo 2
b) Sufammen 204
56. a) 103517%%, — b) 8967153%,
c) 1692780 mal,
57, a) Gdall 1428576 111 111% Jahe
Kanon, 2 564087 327 566— >
b) &dall 247030 2so§fﬁ*‘° ‘mal
Kanon. 443 383 5941

3
|
|
l
i
3.
'

XIII, Xer

(®Uniye;sitats http://purl.uni-rostock.de
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Universitats

XII. Regel de Tri ohne BDeliche,

9o Ib.
20, — 28, — 40 Fuf.

a) 1223870, — b) I 835 805 Nuabtaf:
meilen,

a) 40040, —.b) 5720 Meilen.

a) 45775, — b) 10 1322 Sdritf.

a) Gegen 3028 (3'02753).

b) — 3179 (31783%)

Swifdhen 28 und 29 (284%) Menfhen.

2) 98932 Fuf, — b) 23544 Secunts
demn.

a) 69, — b) 57, — c)31b.

Mars — Juf 1 Boll 355 Rim,
Benus —_ 2 4555
Erde = 2 Ll
SRond — — 87"}%
lranus s 10 9v5%
Saturn 2 — 101%
Supiter 2 3 s
Sonne 23 I 71X
SGdaafwelle a) 816 218 2.2, Dt
b) 9 9 2
Ba

Bibliothek
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X1, Stegel de Tri ohne Bride.

Baumivolle a) 86 118, 40, 1
D) B 2a . 3% 2
Leinwand ) g R T+l=
b) 8 20 313%
12, 7316 4%t 23530t 1
313. a) RNein! denn die Laft twave 156714421
Centner. :
b) 290%3518% 8 . 4

¥4. 129626823 (33113) Meilen,
15, 149705213 Meilen,

36, Gehammerter Golddrath 9821, ~— f
Gold mit Silber g2313, — Goid mit &
Kupfer 1589%, — Gilber mit Kupfer is
139833, — SKupfer mit Jinn 1 161%.

X7, 325:555% WMeilen.
18.0:a)123
I9, 1a) 47

Tt st

1
+ \)l
>
ot
~
\<
N

Cub. Fuf.
) 757 32775+

S
I8}
9 B
O\ o
Oy
© o]

L |
(B8]
aj0

=

: - 3 ]
2I. tleinfie mittlere grofite §
Gonne '20284118( 20630754 20977374 : 4
SMond 48150 51833 54881 4

Mercur 12 644612) 20 630134' 28 616895
Lenus . 5707857| 20630754 35 553650
SMars 10 803174] 19 405459; 52 065682
Jupiter 86 669375107 300129127 930883
Saturn 176 173645/156 so4399t°lz 435153
Urgnus 373 0414011393 671945414 302699

22,

AR e A PR L iy
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X, Regel de Tri ohne Driiches
13 Fuf SLQ S0l

By T3 ‘7%

23, )
Stadt Wetnigerode 330(7%;70?) Fuf 15 mal
Sdlof  — - 741GEsEs) 238
Nerdhaufen S45=21s PR
Seefen 6047554 2:3%
Sittelde 631482 23X
D fterode 64813375 2%
3@[?&13 : 7295553 2333

ogiar 2
Sifenburg 777557 35
Borge 9uUifsE | 3am
Elbingerode 16795274 6112
Brounlabe 1609555, 6332
Elausthal 1802%%%% 425
Hohegéif 18093583, 7522
St, Andreasherg 1880-23%% e
Navumelsbérg 18835555 Riiz
Hverbrick 2492%% 7‘% et
Adytermannshdhe 2696 2555% 10 28
IBormberg 260 IE%
Brudberg 282 —-«gcf‘% L
Heinrichshbhe 32732505 1335
Brocter 361175557 14553

24+ Befuod 33y 1 735-%% ,lfsf Kuf

Mont Cenid B 6952250

Broden 3611507

Sdjnectopf 2428t 4in

Kidytelberg 374735483

Safelberg 4328335

Sdyuectoppe 5058-550%

SRont Dok 6 2184555

Universitats
Bibliothek

Rostock
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XIII. Negel de Tri ohne Bride.

HYltai 6 789-8543. Fu
&t. Bernhard 86091 22 Bu
Canigou 8 846-2%
St. Gotthard 8.887.2°
Duito 9 103
Aetna

(b
Wichincha
SMontblant
Coraffau .-
Chimboraffo -

ef
Jei
‘“]l wl'lu

N

)]
o

|
of
=

Q

o

5.9

20|
=

o
LT

5

el
Ml

3

| =)
b G|

o2 Wk o M
-

Ml

Vo

RIOH|
V1 w3l

O
o}

|c

b&ni\’sf)e 531735 engl. Ranbm, 24 8835,
und Seem. 21 6003 frans. andm. g coo
und Geem. 72005 hollandijde 6 840;
portug. 64805 preuf. 5173%; ruf,
37 5485 fadf. 4424%; {dhed. 374735
fpan. 9 450; turf. 23997%;  gried).
Stad, 260784; rdmifdhe 217 548,

Mars
Supiter
Saturn
Uranus

Mars
Supitet
Saturn
Uranus

Sl W[ HI ]
@l N | o
W5 oo cel b 5 2
Q Seufea | ©
o DNV |
M oy
|
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XIII. SRegel de Zri ohne Briidye,

28, 'a) 9702 (G1237) Rinder

. b) 90238 (3533
c) 196014 (£
6) 1225587580 en
e) 5 63958227 9Bitwen
) 422421 iter,

RIS
ole
S

wjo
G

©lov|
g

(5[0 ¥
O} o]
rlo

29, 1596846315137 Ripress

30, € a) 59355182 D) 169 42955
" 406919345 116 155555
i 241 7048 68 99411
t 235 585+ 67 2473 3%
u 229 465335 65 500355
! 201 930?—% 57 640“5*%—;
Sk gt AR R

339 5005453

8 137 679135 39 300455
I 131 560252 37 553353
) 122 381435 34933443
m 122 38TE3% 34 933434
b 107 041535 30 56725
c 67 310555 I9iz13:24
m 52 01233% 14846455
0 52 012432 14 846455
b 42 833122 12 226445
f 42 833143 12 226445
t 30 595243 8733343
v 27 535482 7 86055
3 13 767455 3930555
P 12 23855, 3493333
) 7 648§ 2 183353

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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XL SRegel de Tri ohne Brudje.

al. Kepler | Caffini Hallen | fa Lande
Meré. §005970| 79964801 7986164 % 986164
Ben.  14939347| 14924287 14922843 14922892
Qrbe 20630754| 206307854 | 20630754 | 20630754
mré 31429076| 31435698 31434373 31434929
Sitp. 107279920/ 107 339749 ' 10730013 | 107"3757!:
Sat. 196 199059 196 85452 |1968188J7 196 832329
v i 393 671921

%3, Mercur 50 178 543 Meilen
Benus 93 762 969
IMars 197 512 390
Supitet 674421 138
Gaturht 12364733222
Hranus 2473531118

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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.1 Jahr — 41 Sahr 9 Wonat
3 T 43 7
5 ~ 46 4
10 ~ 44 9
15 —  4I 6
29 w138 3
ig e 3S 3
: — 32 3
35 — 29 8
40 — 20 6
45 e iing iy
50 = 20 ir “
S S o U7 437
60 — 14 2
653 ~ II 5
70 G 1I
75 — 6 8
8o — g 10
85 5.3 3
90 —_ 2 —
2. Bey1oGrad a) 11715 b) —1b 2322 8¢,
20 5I5e A e koo
30 T20% — 26296
40 231% I 10{*:.5-35-
Drittes Heft, ¢ )

X1V, egel de Tri mit Bridyen.

LA BT L O PSSP SR oo T
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X1V. Regel de Tri mit Bridyen.

ben 50 Brad a) 42313 1b b) 2b 201;'?(‘
60 787%% 5 s
67 Y 14733 7
70 13 73 9
<o) 2216% 15
90 3 6'*% 25
95 4575% 31
100 5 6846 39
104 6 650 46
110 7758% 53

Shfl. Me. Shl. Mk,
Sen, Felom, a) 10 15 b) 14

General 7%
Sen, Lieuf. 93
Gen. Maj. 10
Chef 14
Gommand. 1ol
Major 5%
Comp. 12
Gubalf, =

4. 275 Weilen.

5. $Handoer. 416 15 — L.
Preuf. 447

6, 622 Meilen.

INI'HU.).:.\I

7. 54255 mal

8. 3 pfiind.
feicht, 6pf.
feher. —
12 pfind.
24 pfunv,

L e A TR A

Universitéts http://purl.uni-rostock.de
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XIV. tegel de Zri mit Beriihen.,
9. ) 1755 Ju — b) 1368154 mal.

10, I) 17592R& 21%¢
2) 17592 2F
3) 26389 7
4) 10262 12
5) 10262 12
6) 452 343 16
7) 65551 10
Sufami. 600 coo 4

11, 2) 7 pfund. — N&
Teicht. 1opfs
{choer, —
letcht, 18pf.
fchroer, —
25 pfund.
30 pfind,

b) 7pfind.
leidht. Yopf.
fdher, —
Teicht. 18pf.
fdhier. —
25 pfund.,
30 pfind.

¢) 7ofind.
leicht, 10Pf,
fhoer, —
feicht. 18 pf.
fdhroer, —
25 pftind.
30 pfund,

$O

UJJ)@'X,

93 e s

s

,_“
S
N}
f}o
a

DN R0 MO i

= N
~N 0w N A oo
(7
COUW W O\ O

At tnfto N == ol

(o]
)
i

al o

N sl

© B b
l nfuatniva
o

o, O

Pt
S G oo N Vol |
-~ O
s s oy
()

-t
(7]

W 0oV M

vy @

] tnlas A8 Gl

W NN -~ HHI l l ll DR e

=) AR 0|0y N AR g

S
o

O VN lwwo\\o
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13,
14

T5e

Y2, SRartatihen 4 [dthige —1b 62:
e =R b
: 3 — 2512
1 oD, SaE U192
I — 2  T13%
Kugeln 213 pfind, 4 1342
Sz == S R o
117 =— 17~ 3137
2275 — 35 1532
3 §uf 1 30U rri2iss Rinien,
Bon Jinu 516 222432 8¢,
Kupfer 6 : 4
Bley 8 o5
Silber 8 5
SGold 15 .9
3pfind. Ranone
feicht. 6pf.
fhpoer: — - —
Teicht, 12pf, —
ordin. # —
fcbmer. 5. —

" 50 pf. Mbrfer

16,

24 pfind.

5
7 pfand. baubtge

10 pf. leidyte
fchwere

25 pf.

Bon Cifen 248
— DMeffing 289
— Gilber 3615

/rosdok/ppn873377966/phys 0144
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XIV. DRegel de Tri mit Brdchen.

— Rinn 25’1-;—
._ﬁupfg[ 26814
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XIV. Regel de Tei mic Driden,

v7. 58 Tage 3 Stunden -7 Minuten 2»

36 {335;5998;'21 @ ecundelt,

18: 423112 Meilen.
19. 28 5712 Sdrite,

20. a). 7pfand.

leicht. 10pf,
i, —
Tetcht, 18pf.
fhw, —
25pf.
30pf.

b) 7pfind.
Leicht. 10pf,
fhm. -—
Teicht. 18pf.
{dhw. —
25 pf.

30 pf.
¢) 7pfind.

leidht. 10Pf,
fdhw, —

leidht, 18pf.
fhmw, —
25 pf.
30 pf.

21, a) 3pfund,

54 Ré

108
108
165
165
236
256
107
156
234
234
202

DI

390
161
264
342
400
478
588
646

5 Ré

Teidyt, 6pf., I
job.  — 11
12 pfiind. 22

24pfunde 44 .

Universitats
Biblioghtelﬁ
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8 N

8 Pt
10 1072
10 roT2

8 8'18'E

1 1
I2 —

8 8-%
i3 Tie
Iz ]'I’—f
17 5%
19 T
2Lyl o
16 —
16 8
21 =5

4 4%

4 4%
23 3%

2% 1% S
I 1012
T ol
2 giliias
10, I55
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XIV. Steget de Tei mit Bridyen.

b) 3pfimd. 48 RE 20 %
leidht. 6pf. 78 4
fhro, — 117 . 6
12 pfimd. 195 10
24 pfund. 390 21

¢) 3pfind. ~ 54 9
leidht. 6pf. 89 6
fehps =— 123 8
12 pfiind. 217 23
24 pfund. 435 8

e A
2
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Regentvafler
Brunnenaffer
Flugroaffer
SReerwaffer
Sumpfivaffer
&Sdaafmild
Eielamild)
Pecdemildy
Riegenmild)
Kubhmildh
Menfdyenmilch
Rpeintwein
Krangroein
Burgunder
Champagner
Malfaga
SRadera
» Tofaier
gem. Branngroein
Dohp. =
Baumdl -
Rubdt
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